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ANEMEHTbI IMHEVWHOWN ANIEGPbLI
1 Mampuuyb! u onepayuu Had HUMU

MpsamoyronbHas Tabnuua, cocToswas 3 mxn 3NeMeHTOB NPOU3BONbHOWN
Npupoabl, HasbiBaeTca Mampuuyel. MaTpuubl 0603Ha4YaloT NPONMUCHBIMU BYK-
BaMu naTuHcKoro andasuTa: A, B, C 1 T.4. 1 3anuncbIBaloT B BUae

all a12 " a.ln all a.12 " a.ln
a a e a a a e a

A = 21 22 2n unu A = 21 22 2n ,
am1 a'm2 amn _aml a'm2 amn i

NIN COKpaLLLeHHO
A=(a),i=1m, j=1n.
&; HasblBalOT d/1leMeHmamu Mampuubl, roe | — HOMEp CTPOKU, | — HOMeEpP

cTonbua, B KOTOPbIX CTOMT anemMeHT. Ecnn anemeHTbl mMaTpulbl Yucna, To
MaTpuLy Ha3biBalOT YUCIIOBOWA.

KonnyecTtBo CTpok M CTONGLOB MaTpuubl ONPeaensioT ee pasmepHoCmsb,
T.e. MaTpuua, cocTosiLas U3 m CTPOK U N CTONGLOB, UMEET pa3MEPHOCTb M

Ha n: Ap.,-

[Be mMmampuubl pagHbl, €Criv paBHbl UX Pa3MEepPHOCTU U PaBHbI COOTBETCT-
BYHOLLNE 3NIEMEHTbI 3TUX MaTpuL,.

MaTpuua, BCe arieMeHTbl KOTOPOW paBHbl Hymt0, HasblBaeTCA Hysieeou W
obosHayvaeTcs O.

MaTtpuua, y KOTOPOW 4YMCMNO CTPOK paBHO 4UCy CTONOLOB, Ha3blBaeTCs
keadpamHou matpuuen. KsagpaTHyto maTpuuy, Yy KOTOPOW N CTPOK, HasblBa-
0T MaTpuuen nopsaka n. SNEMEHTbl a4, 8y, ag3, ...,&,, KBAOAPaTHON MaTpu-

Ubl 06pasyloT rMaBHYO AuaroHanb, 3MeMeHTbl 8y, 8, 1, ---,8,; — MODOYHYIO

anaroHarib.
KBagpaTHas maTtpuua, y KOTOPOM BCE 3NIEMEHTbI, KPOME 31IEMEHTOB, CTOSA-
LLIMX Ha rMaBHOW AnaroHasnu, paBHbl HYIO, Ha3bleaemcsi dua2oHasibHOU.
[dnaroHanbHas maTpuvua, Y KOTOPOU KaXablW 3fIEMEHT rnaBHOM AnaroHanu
paBeH eauHuue, Ha3biBaeTcsa eQuHUYHOU mampuuel n o6o3HavaeTcs E.
dencrtBua Hag maTpuuamu:
TpaHcrnioHupogaHue.
3amMeHa CTpPOK MaTpuubl COOTBETCTBYHOLLMMKU CTONOUaMM HasbiBaeTCs

mpaHcrioHupogaHuem. TPaHCMOHNPOBaHHY MaTpuLy obo3HavarT AT,
CrnoxxeHue mampuy,
Cymmou matpuu A n B HasbiBaeTcsa maTpuua C, KaXKablil 9fIEMEHT KOTOPOU
paBeH CyMMe COOTBETCTBYHOLLNX 3fieMeHTOB MaTpuy A n B, T.e.
Cj =& +by, i=1m, j=1n.
CnoxeHne MoXeT ObiTb BbINOMHEHO TOMbKO ANS MaTpuy, C OAMHAKOBOW

pa3MepHOCTbIO.



YMHoO)XeHUe Mampuuybl Ha 4UCIIO.

lMpoussedeHuem maTpuubl A N OENCTBUTENBHOINO Yncrna A HasbliBaeTcs
Matpuua B, Kaxabl 35ieMeHT KOTOPOW paBeH MPOU3BELEHUID COOTBETCT-
BYIOLLIEro a5iemeHTa MaTtpuubl A Ha ymcrno A, T.e.

lMpou3eedeHue Mmampuy.
MaTpuua A HasblBaeTcsa coesilacoeaHHol C¢ maTtpuuen B, ecnu 4ucno

cTonbuos MaTpuLbl A paBHO YnCny CTPOK MaTtpuubl B. Hanpumep, matpuua
A..., cornacosaHa c matpuuen B, .

YMHOXeHue matpuubl A Ha maTpuuy B MOXeT ObITb BbIMOSTHEHO TOSMBKO TO-
roa, korga matpuua A cornacoBsaHa ¢ maTpuuen B.

MMpouseedeHuem maTpuupl A, ., Ha matpuuy B, , HasbiBaeTcsa maTtpuua
Crnxk » K@KObIA 3NIEMEHT KOTOPOW C; PaBeH CyMMe NPOV3BEAEHUN SNEMEHTOB

i-1 CTPOKM MaTpuubl A Ha COOTBETCTBYIOLLME ANIEMEHTHI j-ro cTonbua maTtpu-

n
Ll B, T.€. ¢ :Z:aiS ‘b, 1=1m, j=1k.

s=1
1 -1
lpumep 1. Hantvn nponssegeHne matpuy A=0 -3 | n B= (1 2).
3 _o 3 4
PeweHue. Matpuua A, , cornacosaHa c maTtpuuen B, .
1-1 1-1+(—1)-3 1-2+(—1)-4 -2 -2

12
A-B=|0-3 [ j: 0-1+(-3)-3 0-2+(-3)-4|=| -9 -12|.
3-2 3-1+(-2)-3 3-2+(-2)-4) |-3 -2

-2 2
OtBer. | -9 -12|.
-3 -2

B obuem cnyvyae AB = BA. Ecnu AB =BA, To maTpuubl A n B Ha3biBaloT
rnepecmaHo804YHbIMU.

3apaHua ana ayautopHoun paboTbl

1. Hantu matpuuy, TpaHCNOHMPOBaHHYO MaTpuue A. YkasaTb pasMepHOCTU
obenx matpuu,

1
10 0 2 5
a)A=|0 3 1 4| 6) A=| _ |.
2 0 -3 5
1



2 -3 4 -1 3 4
2. Bbluucnute A+B,ecrm A= 7 6 5|, B=|-7 -5 5.

-1 8 9 1 -8 -8
1 O 1 -1 3 4
3. Bblumcnute 3A+4B-2C,ecrim A=|3 -4|,B=|2 3 |,C=|1 -3].
2 1 1 -5 8 6

4. Hantn 3HayeHMs m u n, ecnm Wu3BecTHo, 4To: a) A, ,-B,.=C..;
6) A2><3 ) Bmxn = C2><6 )
5. Hantu nponsesenenna AB n BA, ecnn 3T0 BO3MOXHO:

1 0 2 -1 3 1 2 1 -2 2 0
a)A=|-3 2 1,B={ 0 1 1|; ©6)A=3 4 2 ,B=|1 1§
0 01 -2 1 3 1 0 O 0 -2
. 1 2 3 4 (1)
B) A=|-1,B=(3 4 1); r)A:( ],B: :
2 -1 -3 0 1
2
2
1 2Y) 2 1Y)
6. Boluncnuntb:  a) ; 6) :
3 -1 1 4

y 5 4 -3
7. Hantn f(A), ecnn f(x) =x“-2x, A= 9 1

3apaHua ana nHaMBuAayanbHOW pabdoTbl

1 1 -8 2 -2 0
8. Bblumcnutb 2A-4B+3E,ecrm A=|1 -4 0|, B=| 3 1 4.
2 3 1 -1 0 O
9. Hantu nponsesenenna AB n BA, ecnn 3TO BO3MOXHO:
2 1
5 3 7 4 -1 3
1 0 2 -1 1 O
a)A=-1 6 -3,B=|{4 -2 6|, 6) A= , B = .
310 2 3 -2
2 4 1 2 0 3
4 -1
1 -1 1Y
10. Bbiyucrimte: | 2 0 1
-1 1 0



11. MNpoBepuTb cnpaBefsIMBOCTL paBeHCTBa (A + B)2 = A’ +2A-B+B? ans

MaTVILI,A—S -1 B—24
P |5 -6) (8 3)

12. Hantn f(A), ecnu:

1 -2 3
4 -3
a)f(x):x2—2x,A:(5 1); 6) f(x)=2x>—x+5, A=|2 -4 1|
3 5 2
1 -12 5 5 7
Omeeme.. 2. E5 5. 3.115 6 |. 5.a) AB=| 1 6 2|,
-6 —29 2 1 3
-10 6 2 5 5 3 4 1
BA=| -3 2 2|; 6)AB=|2 -8|; B)AB=|-3 -4 -1|, BA=(1);
5 20 2 0 6 8 2
5 10 -16
12 70 16 29 19 -9
r) AB = .6.a) . 6) 7. .8./-10 -11 -16
-1 0 7 29 74 27 -28
8 6 3
18 -11 -24 27 -6 22 P
9.a) AB=|14 -11 -48|, BA=|10 24 -28|; 6) AB=(15 _J,
6 6 33 16 -6 -11
1 4 0 > 00
1 2 -1 - -7 -9
BA = : 10.| 1 -1 2. 12. a) ;
3 2 6 -7 15 -16
1 10
1 -1 8 -6
16 -16 11
6)| -8 23 7|
5 13 19

2 Onpedenumenu

OCHOBHOWM 4YMCINOBOW XapakKTEPUCTUKON KBaApaTHOM MaTpuubl ABNSETCS
onpedenumerss (0emepmuHadm). OnpegenuTtens KBagpaTHoOM MaTpuubl A

oGosHauatoT: A, detA, |A|.

Onpepenutent nepsoro nopsaka MaTpuubl A, ; paBeH ee 3NeMeHTy a;;:
detA=a;.



Onpe,u,enMTenb BTOpPOro rnopdaka mMatpulbl A2x2 3anncboiBakoT B BuUAE

1 9o
detA = 1 BbIMUCTIAKOT MO NpaBuny:
Ay Ay
a a
dy1 Ay

Onpepenutenb TpeTbero nopsiaka Matpuubl A,,, 3anvcbliBalT B BUAE
a; S a3
detA=a,; a,, a,3| M BBIYUCNSIOT NO NPaABUIY:
a3y 83 dg3
Q1 p 3
detA=|ay; @y @pg|=a4189,833 + 818383y + 8183813 —
dzy 83 dz3
— Q38,837 — 8181833 — 83,838 1-
Muropom snemeHTa a; onpepenuTens nopsaka n HasblBaeTcs onpesesny-

Tenb nopsigka (N—1), NOSlydeHHbIN N3 JAaHHOrO BblYEPKUBAHUEM i- CTPOKU U
j-ro ctonobua.
MuHop anemeHTa @; obosHaqarT M; .

Anzebpauyeckum AornonHeHuem srieMeHma a; Ha3blBaeTCsi YUCIOo
_ i+]
A =(-1)7 My
Teopema Jlannaca (meopema pa3sioxeHusi). 3HadyeHne onpenenuTens
paBHO CyMMe NPOU3BEAEHUN 3NIEMEHTOB HEKOTOPOW CTPOKKM (cTonbua) Ha ux
anrebpandeckme OONOSTHEHUS.

Hanpumep, pasnoxeHue onpegenntens TpeTbero nopsigka rno anemeHtam
nepBOWN CTPOKN UMeET BUA;:

Q1 Q1 3

831 dzp Aaz3

_ 311'(—1)1+1' Zzz :23 ra, _(_1)1+1_ Zzl 223 rag, .(_1)1+1_ 221 222 |
32 33 31 933 31 832
-2 3 -5 4
lMpumep 2. Boluncnutb onpegenuTernbs 20 3 - ,
-1 2 4 0
31 2 -1

PeweHue. Bbluncnum onpegenutens AByMs cnocobamu.
| cnocob. Pasnoxum onpegenutens No a5ieMeHTamM BTOPOW CTPOKMU:



3 -5 4 2 3 4 2 3 -5
A=2-(-D)*>?2 4 0[+3-(-D*3|-1 2 0|+(-D)-(-D*™*|-1 2 4|=
1 2 -1 3 1 -1 3 1 2
= -2(-12-10)-3(4-3-28)—(42+35) =44 + 81— 77 = 48.

Il cnocob. BeinonHum cnegyowme onepaumn. nemMeHTbl YHeTBEPTON CTPO-
KA YMHOXWUM Ha (—3) U CNOXUM C COOTBETCTBYIOLMMU dNeMeHTaMn nepBom
CTPOKM; 3aTEM 3IIEMEHTbl YETBEPTOMN CTPOKU YMHOXUM Ha (—2) U CIIOXUM C
anemMeHTamMu TpeTben CTpoku. NMonyymm onpegenuterib, paBHbIN AHHOMY, Y
KOTOPOro BO BTOPOM CTONGLE BCe anieMeHThbl, KpoMe YeTBepToro, byayT pas-
Hbl HYIO.

-2 3 5 4| |-11 0 11 7
Ao 2 0 3 -1 _ 2 0 3 -1
-1 2 4 O -7 0 0 2
31 2 -1 3 1 2 -1

|_|OJ'Iy'~IeHHbIl7I onpegenunTernb pacKkrnagbiBaeMm rno ajfieMeHtam BTOporo CTOJ'I6LI,a.
-11 -11 7 3 10 7

A _ 1 1 4+2 _ _ 2+3

=1.(-D*?| 2 3 -1f=|0 0 -1/=(-1(-1

-7 O 2| -3 6 2

YT100BbI NONTy4YUTb HYINKN BO BTOpOVI CTpoOKe, Hago 3JieMeHTbl TPpeTbero CTOJ'I6LI,a

YMHOXNTb Ha 2 U CNOXWUTb C 3remMeHTamu nepBoro CTOJ'I6LI,a, 3aTeM YMHOXa-

€M 3J1IeMEHTbI TpeTbero CTOJ'I6LI,a Ha 3 u CKnagbiBaem C 3rieMeHTaMn BTOpOro

cTonobua.
OTBer. 48.

3 10
5 =18+30 =48.

3apaHua ana ayautopHoun paboTbl
13. Bbluncnntb onpegenurenu:

-1 3 1 -3 0 3 1 3 COSX —sSinX
a) ;  0) ; B) ; r) ; _ :
2 4 2 4 0 5 00 sinXx CcosX
1 2 3 -3 4 -5
14. Bolumcnutb onpegenutenu: a)|2 2 4|, 6)|]0 2 2].
31 2 2 -1 0
1 -2 1
15. Ansa paHHoro onpegenutens 3 1 —5| Hantn M, ;; M,.,; M,,; A, A A, .
4 -2 5



16. Bbluncnntb onpepgenntesin, NCnoJib3ysa TeopemMy pa3iioXKeHUA.

1 2 3 3 2 7
a)lo 2 1|; 6)[1 0 2.
2 -1 0 2 00
17. BblumcnuTb onpeaenvTeniy, UCNonb3ys X CBONCTBA:
y 21 1 O
x*+a’® ax 13 0 1
a)ly’+a® ay 1; 6) :
L 02 2 -2
z’+a’ az
3 0 -2 1

18. BbluMcnutb onpegenutenn MeToooM MPUBEAEHUSI UX K TPEYroslbHOMYy
BMAY:

1 2 3 4 1 -2 5 9

O 2 5 9 1 -1 7 4
a) : 6)

O 0O 3 7 1 3 3 4

-2 -4 -6 0 1 2 3 4

19. Beluncnnte onpegenurenu:

2 15 1 2 1 1 8

3 21 2 1 -3 6 9
a) ; 6) :

1 2 3 -4 0O 2 2 -5

1 15 1 1 4 6 O

3apaHua Ana tHAMBUAYyanbHOW paboThbl
20. Belumncnutb onpegenutenn:

2 -1 2 9 5 0 0O -8 4 6 -3 6
2 3 5/ °) -6 2| B)z —3" r)‘s 4" ﬂ)‘z 3" e)‘4 —8"
21. O6bACHMTL OaHHbIe paBEHCTBA
2 -13 14 - 14 - 1 1 -3 1 1 -3
a)|l0 0 0|=0; 6)12 4 12|=2]1 2 6|; B)|2 2 5|=12 2 5|
3 41 31 4 31 4 1 -2 4] 0 -3 7
1 5-2 1|11 5 -2 3 5 2 9 -2 -3 111
N2 -1 4/=0 -11 8|; @2 1 0|=-2 1 0f; e)|2 2 2/=0.
3 0-2 |3 0 -2 9 -2 -3 3 5 -2 333
22. BbluncnuTb onpeaennTenm:
-1 2 0 a’+1 ab ac
a)| 3 1 4| 6)| ab b*+1 bc
2 -3 5 ac bc c?+1



23. PelwunTb ypaBHEHUS:

ing g 3 X -4 2 -1 2
sin8x  sin5x

a) =0; 6)| 2 -1 3|=0; B3 5 3 [=0.
CcoS8x cosbx

x+10 1 1 1 6 x+5
24. PelunTb HepaBeHCTBA:

3 -2 1 2 x+2 -1

a)|l x -2|<1; 6) |1 1 -2|>0.
-1 2 -1 5 -3 X

25. BblumcnuTb onpeaenuTenie TpeTbero nopsiaka a) pasnoXxune ero rno ane-
MEHTaM i-n cTpoku; 6) nony4ms NpeaBapuTENbHO HYNKU B I-OM cTON6GLE.

1 -2 3 1 4 5 -1 2 4
a)|2 6 -5|i=2; 6)12 3 1,i=3; B)|1 5 7| i=1

2 8 4 7 5 2 -8 3 6

26. Bbluncnutb onpeaennTenm:

7 3 2 6 -3 2 1 0 1 1 -2 O

8 -9 4 9 2 -2 1 4 3 6 -2 5
a) ) , B) :

7 -2 7 3 4 0 -1 2 1 0 6 4

5 -3 3 4 3 1 -1 4 2 3 5 -1

2 15 1 1 2 3 4 2 1 1 8

3 21 2 2 3 4 1 1 -3 6 9
r) ; n) ; e) :

1 2 3 4 3 4 1 2 O 2 2 -5

1 15 1 4 1 2 3 1 4 6 O

Omeemsl. 14. a) 4; 6) 30. 16. a) —7; 6) -8. 17.a) a(x—-y)(y - z)(x —z);

6) —18. 18. a) 48; 6) 20. 19. a) 54; 6) —27. 22. a) -31; 6) a®+b%+c? +1.
25. a) 112; 6) —42; B) 39. 26. a) 150; 6) 38; B) —205; 1) 54; 0) 16; €) 27.

3 O6bpamHasi Mampuuya. PaHe mampuubli

KBagpaTHast maTpuua HasblBaeTCs HesbIpoXXOeHHOoU, ecnn ee onpenenu-
Tenb He paseH Hyn. [na Hee cyuwecTByeT obpaTHas maTtpuua Al Cnpa-
Be4IMBO paBeHCTBO ALA=A.AT=E , rae E — eanHn4Haga matpuua.

O6paTHada maTpuua cywecTByeT Toraa v TOSMbKo Torga, korga matpuua A
HEBbIPOXAEHHAas.

O6paTHyto maTpuLy A~ HaxopsaT no doopmyne:

At-_L1 A (1)
det A

10



roe matpuua A HasbiBaeTcsl pucoeOUHeHHOU WNU Cor3HOU maTtpuuen. A
COCTOUT M3 anrebpanyecknx AOMOSTHEHUN 3NEeMEHTOB TPaHCMOHUPOBaHHOM

&1 Qp 843

matpuubl A. Hanpumep, ecnn A=|a,; a,, a,3 | n detA=0, To bopmyna
831 a3 g3

ana A 6yget umeTsb BuA:

1 Air A Ag
A_lzdetA A Ay Agp |
Az Aoz Agg
2 1 -1
lMpumep 3. Hantn maTtpuuy, obpatHyto matpuue A=3 1 -2].
1 0 1

PeweHue. Tak kak onpegenutens matpuubl detA=-2=0 (npoBepbTe
CaMOCTOSITENbHO), TO MaTpuLa A~ CyLLECTBYeT M eMHCTBEHHa. Vcnonbays
cdopmyny (1), Haitoem maTpuuy A~

141]1-2 123 -2 13|13 1
24|l - 2422 — 2432 1
=(-1 =-1, A,=(-1 =3; A, =(-1 =1;
A21 ( ) 0 lj‘ 22 ( ) 1 11‘ 23 ( ) 1 O‘
31l -1 34212 -1 3+3|2
— (-1 _ 1 ) 1 ) __1.
A= (7 Y=t me (P en me=(f ]
1 -1 -1
O6paTHast maTpuua A ™' BygeTt umeTb Bua: At = —%- -5 3 1.
-1 1 -1
BbinonHum nposepky. Mo onpeaenenvio A-A=A".A=E.
Haingem A1 A
1 -1 -1)y(2 1 -1 -2 0 O
1 1

1
A‘l-A:—E- 5 3 1[-/3 1 -2 == 0 -2 0 |=]|0
1 1 -1/l1 0 1 0 0 -2/) (0

AHanornyHo MOXKHoO nokasaTtb, YTo A- Al=E.

o +» O

= O O
Il
m

1 -1 -1
OTBerT. A‘lz—%- 5 3 1|
-1 1 -1

11



AnemeHmMapHbIMU rpeobpasosaHUsiMu Mampuuybl S6/15I0MCS:

1) TpaHCnoHMpOBaHWE MaTpuLlbl;

2) nepecTtaHoBKa ABYX CTPOK (CTonbuoB) maTpuLbl;

3) YMHOX€EHMNE BCEX 3M1IeMEHTOB Kakon-1iMbo CTpokM (Kakoro-nnbo cTonb-
La) Ha YUCIO, OTSIMYHOE OT HyNS;

4) CcrioXeHue afeMeHTOB Kakon-nnmbo CTpoku (kakoro-nnbo crtonbua) ¢ co-
OTBETCTBYIOLUMN 3NIEMEHTaMN OPYron CTPOKU (CTonbua) YMHOXEHHbIMU Ha
HEKOTOpOe Yncno.

PaHeom mampuubl Ha3blBaeTCs HaUBbLICLUMN NOPSAOOK OTSIMYHOIO OT HyIS
MUHOpA.

AneMeHTapHble Npeobpas3oBaHNA HEe U3MEHAIOT paHr MaTpuULbl.

3apaHusa ona ayauTopHou paboThbl
27. Hantn maTtpuubl, oOpaTHble AaHHbIM:

L, 1 -3 4 3 1 1
a)[ 3 Oj; 6) | -3 5 6 |; B)|2 -1 -2].
- 2 2 10 3 1 -1

28. PelunTtb MaTpuyHble ypaBHEHUA:

-1 1 2 0 11 (2 0
ISR Y B R P B .

0 1 1 3 0o 1) (-1 3

1 -2 3 ! 1 2 3 -2) (11 -8
B)|2 3 -1|-X=|0]; r)[3 4j-x-[5 _4}(41 _36)

0 2 1 7 - B

29. Hantn paHr matpuy METOAOM OKaUMASOLWMX MUHOPOB N YKa3aTb OLUH U3
6a3nCcHbIX MMHOPOB:

3 -1 2 3 -1 2
a4 -3 3| 6)|4 -3 3|
1 3 0 1 3 2
30. Hantn paHr matpuu:
pes) PR
a)|3 5 6 -4 | 0) 1 3 50 7|
3 8 2 -19

/7 5 1 4 1

3apaHua ona tHAMBUAYanbHOW paboThbl

1 2 -5
12 1
31. Hantn maTtpuubl, obpaTHble AaHHbIM: a)( 3 5}; 6)|1 -3 3.
- 1 1 -2

12



32. PelwunTb MaTpu4Hble ypaBHEHUA:

ofs el ol ale s S )

33. PewunTb maTpuyHoe ypaBHeHne XA —-2B =E, ecnu

1 0 O 1 3 -2
A=/2 9 0;B=|-1 2 O0].
3 4 -1 3 -1 4
34. Hantn paHr matpuu;
1 3 -1 1 7 17 3
1 -3 1 -14 22
-1 2 O 0O 4 10 1
ay|-2 1 3 3 -9 6 : :
3 4 2 10 18 40 17
-4 -3 11 -19 17
-3 1 1 2 8 10 O
1 2 -10
y 3 -1 -2 2
35. Hantu paHr matpuubl NpyY pasfnnyHbiX 3HAYEeHUsIX A : > 3 1 0l
1 -1 0 A
1 3 2 -1
Omeemnbl. 27. 6) He CyLLECTBYET; B)E -4 -6 8.
5 0 -5

6
28. a) [_i 2) 0) (_21 2]; B)|-51;T) [_13 1;] 29.a) 2; 0) 3.

_ 2 _
_3
5 1 2
31.a)—|° T|.6)-il5 3 -8|30 a)3:6)3.
6313 12 7
4 1 -5
1(5 3 220 1/ 10 26
31l.a) — ;6)—| 1 7 -8|.32.a) — :
63\ -1 12 27 10l-10 -7
4 1 -5
9 0 0 61 10 -36
33. A‘lz—é 2 -1 0 ,xz—% 28 -5 0
~19 -4 9 75 30 -63

35.r=3npu A=1,r=4 npu A #1.
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4 Cucmembl NNUHeUHbIX anzebpauyvyecKux ypasHeHUull.
Memoo Kpamepa. Memod obpamHol mampuuybi
Cuctema Buaa:

Ay1 Xy + AyoXy +...85, X, = Dy;

A Xy + ApoXo @ Xy = Dy
Ha3blBaeTCA CUCTEMOM NNMHENHbIX anrebpandeckmnx ypasHeHun (CITAY). Uuc-
na a;, i =1m,j=1n Ha3biBalOT KOIPMDULMEHTaMN cUCTEMBI, Yncna by —
CBODOOHBLIMY YreHaMMW.
PaccmoTpum cuctemy:
Ay Xy + 815X, +8y3X5 =Dby;
8p1X1 + 8o Xy + 8y3X3 = 0y (2)
Cuctemy (2) MOXHO 3anucaTtb B BUAE MaTPUYHOIO ypaBHEHUS:

A1 Yo Y3 X1 b,
d3; a3y 3dz3) \ X3 b,

Teopema. Cnctema, coctosiLiasi 3 N ypaBHEHUN N cogepxallas N Hems-
BECTHbIX, MMEeT eOMHCTBEHHOE peLleHne Toraa M TONbKO TorAda, Korga oc-
HOBHas MaTpuua CUCTEMbI SIBMSIETCA HEBbIPOXAEHHON, T.e detA = 0.

Ecnu BbINOMHEHLI YCOBUS TEOPEMbI, TO pelleHne cuctembl (2) MOXHO
HanTK nNo ghopmyrnam Kpamepa:

A1 AZ AS
Xi=—=] X5 =—5; Xq =—2,
AT AT A
roe A=detA; A;, j =13, nonyyeHbl ©3 A 3ameHow j-ro ctonbua ctonbLom

CBOOOHbIX YIEHOB.
Cnedcmeue. Ecnu det A =0, To cucrtema nmMbo HecoBMecTHa, NMOO Ume-
eT 6eCKOHEYHO MHOrO peLLEHUIA.

Memod obpamHou mampuuabil.
PaccmoTpum cuctemy (2) kKak MaTpuyHoe ypaBHeHue
A-X =B.
Ecnun matpuua A HesblpoxgeHHas (detA =0), To ana Hee cywecTByeT
obpaTHas maTtpuua Al YMHOXVMB 06e yacTu ypaBHeHnsa A- X =B Ha mat-

pVILly A_l cneBa, I'IOJ'IyLII/IM pelieHne aToro ypaBHeHVIFI:
AL A-X=A1B um (A—l-A). X =A"1.B,
E-X=A1.B
X =A"B.
14



2X+y —-2=0,
lMpumep 4. PelwunTtb MeTogom obpaTHOM MaTpuLbl CUCTEMY < X +Y +Z =3,

X-Yy =1.
PeweHue. 3anvwiem cuctemy B BUAe MaTpuU4YHOro ypaBsHeHuss AX =B, rge
A=|1 1 1|, X=(x,|,B=|3].
1 -1 O X3 1
Hanpgem onpegenutens matpuubl A.
2 1 -
1 1 11 1 1
detA=|1 1 1|=2- -1 +(-1) =2+1+2=5=0.
1 1 0 -1 0 10 1 -

T.k. detA=0, To Ana maTpuubl A cyllecTByeT obpaTHast matpuua A
Hangewm ee no goopmyne (1).

1+1 1 14211 1 1431
All()_lo‘ Alz()lo‘ Als()l_]j
241l 1 — 2422 1 2.32 1
=(-1 =1, A,=(-1 =1, A, =(-1 =3;
O I LTI i ol TR
31l — 34212 — 3+3|2
=(-1 =2; =(-1 3; =(-1 =1;
O S EE TIPS ol BT
1 1 2
41
A-==1 1 3|
5
-2 3 1
PewweHune cuctembl Hangem no gopmyne X = A'B, Te.
1 1 2 0 0+3+2 5 1
1 1 1
X==+1 1 -3|3 —z 0+3-3 -z 0 |=|0].
-2 3 1 1 0+9+1 10 2

OtBeT. x=1,y=0, z=2.

3apaHusa gna ayautopHou paboThbl
36. PewunTb cuctemsbl no popmynam Kpamepa:

_ X-3y+2z2=2, 3X+Yy+22=-4,
a) {x+y_]2, 6){2X +y+3z =3, B) {X—2y—z=-],
X—y=e< ox—y—27=8. 2% +3y + 27 = 0.
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37. PewumnTb cuCTEMBI MaTpuU4HbIM METOOOM:

3X, + X, + X; =8; X, +2X, + X3 =0;
a) 12X, — X, —2X; =—6; 6) 13X, — X, +4X; =-2;
3X, + X, =X =2, 2X, +5X, — X, =6.

3apaHua gna nHaMBuayanbHOMW paboThl
38. Pewntb cuctemnl 1) no hopmynam Kpamepa; 2) MaTpnyHbiM METOOOM:

2X+4y+z =4, X—-2y+4z=-12
a)<3X+6y+2z =4, 6) {2X + 2z=-2
4x -y -3z =1. 4x -2y —z =09.
2X-Yy+2=3; X+2y +3z =6
B) {—X+3y+2z=-2 N 14x+y+4z=09;
4x -2y —z =09. 3x+5y +2z=10.
33X, +5X, —3X, +2X, = 2;
X+2y +3Z=6; ! 2 3 N
4X, —2X, +5X53 +3X, =12,
a) 12X +3y -z =4, e)
Xy +8X, — X3 +5X, =9;
3x+y-4z=0.

Omeemsbi. 36. a) (% —%); 6) (3; 0; -1); B) (0; 2; =3). 37. a) (1; 2; 3);

6) (2; 0; —2). 38. a) (=2; 3; —4); 6) (2; 1; -3); B) (2,4, 0,8; -1); 1) (1; 1; 1);
p) (1;1; 1), e) (1, -1; 0; 2).

5 Cucmembl TuUHeliHbIX anzebpauyvyeckux ypasHeHul. Memod lMaycca.
O0HOpOOHBLIE cUCMEMbI

Teopema (KpoHekepa-Kanennu). Ans Toro 4tobbl cuctema JIMHENHbIX ar-
rebpanyeckmx ypaBHEHU Oblfla COBMECTHOM, HEOoBXoAMMO W OOCTaTOuYHO,
YTOOblI paHr OCHOBHOM MaTpULbl CUCTEMbI BbINT paBeH paHry pacluMpeHHOM
MaTpuLbl.

PeweHne cucrtemol memodom [aycca (Memodom rocriedoeamersibHbIX UC-
Kro4YeHutl) COCTOMT M3 ABYX 3TarnoB: NpsAMoKn U obpaTHbIM Xo4 meToda [faycca.

[Mpamon xog meTtoga ["aycca 3akniyaeTcd B TOM, YTO C MOMOLLbLIO 3f1EMEH-
TapHbIX NpeobpasoBaHNin CTPOK UM NCMONb3Ys NPaBUNO «NPSIMOYrOSfIbHMUKa»
paclimpeHHasi maTpuua CUCTEMbI NPUBOAUTCS K CTyneH4YaTomy Buay.

Ha BTOpom 3aTane (obpaTHbIM X04) U3 CUCTEMbI YpPaBHEHWW, COOTBETCT-
BYHOLLEN CTyneH4YaTon maTpuvue, nocrefoBaTesibHO, HaunHasi ¢ NocrnenHero
ypaBHEHUSA, HAXoOsAT (eCrnn 3TO BO3MOXHO) peLLeHne CUCTEMBI.
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X-2y+z=3;
lMpumep 5. Pewntb cuctemy metogom laycca < —-2x + z=-1;
X+4y +3z=15.

PeweHue. CocTaBMM pacLUMPEHHYD MaTpuly CUCTEMbI M C MOMOLLbIO
anemMeHTapHbIX Npeobpa3oBaHNin CTPOK NPUBEAEM ee K CTyneH4YaToMy Buay:

1 -2 13,1 -2 1|3),(1 -2 1|3),

-2 0 1-1|~0 4 3|5 |~|0 4 35|~
1 4 3|15 0 6 2|12 0O 3 1|6

1 -2 1]3),(1 -2 1|3

~/0 -4 3|5 |~|0 -4 3|5].
0 0 13|39 O 0 1|3

(1): anemeHTbl NepBON CTPOKN MaTpuLbl (UX NepenucbiBaeM B HOBYHKO MaT-
puuy 6e3 nsMeHeHuUn) YMHOXUM Ha 2 U CIIOXUM C COOTBETCTBYIOLLNMU 3rie-
MeHTamn BTOpon cTpokn (1.2-2=0, -2-2+0=-4,1-2+1=3,3-2-1=5 —
nosiydaemMm BTOPYHK CTPOKY HoBon MaTpuubl: 0; —4; 3; 5). OnemMeHTbl NepBon
CTPOKM YMHOXWUM Ha (—1) M CNOXMM C COOTBETCTBYHLUMMU 3dfieMeHTamu
TpeTben CTPOKM (1-(-n+1=0, -2-(-1)+4=6, 1.-(-)+3=2,
3-(-)+15=12 — nony4aemM TpeTb CTPOKY HOBOM MaTpuubl: 0; 6; 2; 12).

(2): anemeHTblI NepBOM U BTOPOW CTPOKU nepenucbiBaem 6e3 nsmeHeHun, a
SM1eMeHTbl TpeTben CTPOKM pasaenum Ha 2.

(3): anemMeHTbl NepBOM CTPOKU NepenucbiBaem 6e3 N3MeHeHUn, AreMeHTbI
BTOPOW CTPOKKU (MX NepenncbiBaeM B HOBYHO MaTtpuuy 6e3 M3MeHeHUn) yMHO-
XXaeM Ha 3 1 cknagbiBaemMm ¢ COOTBETCTBYHOLLMMUN 3fieMeHTaMu TpeTben CTpo-
KN, YMHOX€eHHbIMK Ha 4 ((-4)-3+3-4=0, 3-3+1.4=13,5-3+6-4=39 —
nosiydaemM TpeTblo CTPOKY HoBoM MaTpuubl: 0; 0; 13; 39).

(4): anemMeHTbl NepBOM U BTOPOW CTPOKU nepenucobiBaem 6e3 nsmeHeHun, a
ANeMeHTbl TPETbEW CTPOKM pasgenum Ha 13.

[Mony4eHHOM CTyneH4YaTon MaTpuue COOTBETCTBYET cuctema:

X-2y+z2=3;
-4y + 3z =5;
z=3.

N3 nocnegHero ypaBHeHusa z = 3. [logctaBum HangeHHoe 3HaveHue Z BO
BTOpoe ypaBHeHue: -4y +3-3 =5, cnegosartesnibHO Yy =1. [Mofly4eHHble 3Ha-

YeHUs z M Yy NoacTaBuM B NepBoe ypaBHeHume: X —2-1+1-3=3. OTcloga
X=2.
OtBeT. X=2,y =1, z=3.

CuctemMa nUHeNHbIX anrebpanyecknx ypaBHEHWUA HasbiBaeTcs 00HOPOO-
Hol, ecnv Bce CBOGOOHbIE YNEHbI 3TOW CUCTEMbI PaBHbI HYIHO.
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Teopema. OgHopoaHasi cuctemMa, COCTosiasi U3 N ypaBHEHUA U coaep-
alwas N HeM3BeCTHbIX, UMEET HEHyNeBoe pelleHne Torga M TOMbKOo Toraa,
KOra OCHOBHasi MaTpuLa CUCTEMbI BbIpOXaeHHas, T.e. detA=0.

2X+2y -z2=0,
lpumep 6. PelwnTb cuctemy ypaBHeHUn {5x +4y — 6z =0,
3x+2y -5z =0.

PeweHue. Hangem onpegenurenb OCHOBHOW MaTpULbl CUCTEMDI:

2 2 -1

5 4 -6/=2-(4-(-5-2-(-6))-2-(5-(-5)-3:(-6))-1-(5-2-3-4)=0.

3 2 -5

T.K. onpegenuTenb paBeH HYM, TO CUCTEMA UMeET HeHyrneBoe peLleHne.
[Ans peweHns cuctembl Bocnosibd3yeMmcs metogom [aycca. [lockonbky cuc-

TemMa OAHOpOAHas, TO K CTyneH4YaTtoMmy Buay Oyoem npuMBOAUTH OCHOBHYHO
MaTpuLly CUCTEMbI:

2 2 -1 2 2 -1
5 4 6|~|0 -2 -7/,
3 2 -5 o -2 -7

T.K. MONyYeHHas mMaTpuua uMeeT OBe OAMHaKOBbLIE CTPOKM (a, crnegoBaTenb-
HO, COOTBETCTBYHLLAA CUCTEMA MMEET ABa OOUHAKOBbLIX YpaBHEHMUS), TO ee

2 2 -1
MOXHO 3anucaTb B Buae :
0 -2 -7

[Mony4yeHHoOM cTyneH4yaTton maTpuue OyaeT CcoOoTBETCTBOBaTb CUCTeEMa
ypaBHEHUN:

2X+2y -z=0,
-2y -7z =0.
Cuctema cocTouT U3 OBYX YpaBHEHUA N COOEPXUT TPU NepemMeHHble. Bbl-
pa3nvM nepemMeHHble X Ny Yepes NepemMeHHyIo Z:

7 1
=——Z;X=—-(72+2)=14z.
y=-3 > ( )
O6o3Haumm z =2t, Torga y =-7t, x =8t, t e R.
OtBeT: x=8t,y =-7t,z=2t, t e R.
3apaHusa ona ayauTtopHou paboThbl

39. BbISAICHUTb, COBMECTHa N cuctema ypaBHeHl/IIZ, eClim OHa coBMeCTHa, TO
HanTu ee peleHne:

Xp+ Xy —Xg =1 X+2y-2=3;
a) 12X, — X, + X3 =8§; 6) 12x+4y -3z =2,
X1 +4X, +2X5 = 1. 3X+6y-3z=-7,
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X+Y+2Z=06;

) 4x +y+3z =15
3X+2y -z =4
2X-y+z=3.

X; =Xy +2Xg +2X, = 2;
33Xy —2Xy —Xg — X, =1

A) 5X; —3X, —4X5 —2X, =4,
Xy —4Xy —TX3 —5X, =—1.

40. PelunMTb OAHOPOAHYO CUCTEMY NMHENHbIX anrebpanyecknx ypaBHEHWIA:

Xy + Xy, —3X5 =0;

3X; +4X, —2X53 =0.
(X, +3X, +2X3 =0;
2X; = Xy +3X5 =0;
3X; — 95X, +4X5 =5;

N <Xy + X, +2X3 =1
2X; +2X, +4X5 = 2.

Xy +2Xy +3X5 — X, = 8;
2X) — Xy —4X5 +3X, =1,
4X, — 7%, —18x5 +11x, = -13;
33Xy + Xy — X3 +2X, =9.

e)

2Xq +2X, — X5 =0;
6) :5%X; +4x, —6x53 =0;
3X; +2X, —5X5 =0.

) 3X; +5X, +6X3 —4X, =0;
r <
4%, +5X, —2X53 +3X, =0;

3apaHuva Ana nHAMBUAyanbHOW paboThbl

41. BbIICHNTb, COBMECTHA NN cUcTema ypaBHeHl/II;I, eClim OHa coBMeCTHa, TO

HaWTK ee peLueHne:

X1 — 2Xy —3X5 = =3;
a) 12X, +6X, —10x5 =0;
—3X; +12X, +3X53 =9.
Xp+ Xy + X5 =1,
B) 3 X; + X, +2X5 =1,
Xy + Xy +3X5 = 2.
Xy =Xy + X5 —=1=0;
A) < X1+ X, — X3 —2=0;
—Xg—7=0.
2Xy + Xy +3X5 + X, =95

S5X1 + X,

Xy +3X, +5X3 —2X, = 2;

5X; +18X, +4X5 +5X, =12.

4X, —3X, +2X3 =9;
6) 12X, +5X, —3X3 = 4;

5X; + 6X, —2X5 =18.

Xy + Xy + X5 =2,
M) <2X; —3X, +4X53 =3;
4%, —11x, +10x5 = 5.
4X; +2Xy —3X5 +2X, = 3;
€) 12Xy +3X, —2X3 +3X, = 2;
3X; +2X, —3X5 +4X, =1.

3X; +2X, + X3 +4X, +6X5 = 2;
3) ¢4X; + X, + X3 +5X, + 7X5 =10;
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42. PelunTb OAHOPOAHYI CUCTEMY NUHENHbIX anrebpanyecknx ypaBHEHUN:

5X; —3X, +4X5 =0; 3X; +4X, — X3 =0;
a) 13X, +2X, — X3 =0; 6) 1X; —3X, +5X5 =0;
8X; — X, +3X5 =0. 4X, + X, +4X5 =0.

Xy + Xy = Xg —2X, —2X5 =0;
Xp+2X, +  2X4+ X5 =0;
2X; +3Xy —2Xg —5X, —4X5 =0;
B) <—X; —2X, + X3+ X, = 0 r)
Xp =Xy —Xg  — 2Xs =0;

X; = 2Xy — X5 + X, —2X5 = 0.

Omeemsl. 39. a) (3; —1; 1); 6) HecoBmecTHa; B) (1; 2; 3); r) (t;1-t;0),t e R;
o) (5t-5,7t-7,t,0),teR; e) (2+t-m;3-2t+m; t; m), t,meR;
40. B) (-11t; —-t; 7t),t e R; r) (-7t +8m; —6t+5m;t;m), t, meR.

41. a) (2; 1; 1); B) HecoBMm.; T) (é(9—7t);é(1+2t);t},teR; [1) HEeCOBM.;

X) (6-26t+17m; —1+7t-5m;t;m),t, meR;
3) (-5-8t-14m; -13-3t-9m; 43+10t +30m; 5t; 5m),t, me R.
42.a)(0;0;0);B) (-2a—2b-c;a;,—-3b—-c;b;c),a b,ceR

6 CobcmeeHHble 3Ha4YeHUs1 U cobcmeeHHble 8eKMOPbI Mampuubl

PaccMOTpuUM KBafpaTHylo MaTpuLly A, 1 BekTop-cTonGel X, #0.

Bektop X HasbiBaeTCca cob6CmMBeHHbIM 8€KMOpPOM MaTpuubl A, ecnn cylue-
CTBYET Takoe AencTBuUTeSIbHOE Yncno A # 0, YTO BbINOMHAETCHA paBeHCTBO
AX =1X. (3)
Uncno A HasblBaeTcs cOb6CmBeHHbIM 3Ha4eHUeM nnn cobCcmeeHHbIM HucC-
Jiom maTpuubl A.
[Ons HaxoxaeHna coB6CTBEHHbIX 3HAYEHWWM MaTpuLbl COCTABIIAKOT Xapak-

mepucmu4yecKoe ypasHeHUue: |A — AE| =0.
[MoacTaBnsast HAaNOEHHbIE 3HAYEHUS B ypaBHeHUE (3), HaxoasaT cobCTBEHHbIE

BEKTOPbI MaTpuLbl A.
lMpumep 7. HanTn coBCTBEHHbIE YMCra N COBCTBEHHbIE BEKTOPLI MaTpuLbl

8 5 3
A=|0 2 -6].
0O -1 1
PeweHue. 3anvwem matpugy A-— AE.
8 5 3 1 00 8-1 5 3
A-AE=|0 2 -6|-40 1 0|=| O 2-14 -6
0O -1 1 0 0 1 0 -1 1-1
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CocTaBum xapakTepucTnyeckoe ypaBHeHue:
8-4 5 3
0 2-1 -6 :(8—1)-((2—1)-(1—2)—6):(8—/1)-(12—3/1—4):0.
0 -1 1-2
Pewas nonyyeHHoe ypasHeHue, nonyumm 4, =8, 4, =-1 4; =4 — cobCT-

BEHHblE 3HA4YEHNA MaTpPUL bl A.
[na kaxpgoro na NOJTyHYEeHHbIX CODCTBEHHbLIX 3HA4YEeHUN Hangem cobCTBEH-
Hbl€ BEKTOPbI MaTpuLbl A.

8-8 5 3 0O 5 3
1) Ecrm A=8,T0 A-lE=| O 2-8 -6 |=|0 -6 -6
0 -1 1-8 0 -1 -7
N MaTpU4YHOE ypaBHEHNE BbIMMAONT:
0 5 3\x 0
0 6 —6(x%,|=|0].
0 -1 -7)(Xg 0
JTOMY ypaBHEHMIO COOTBETCTBYET OAHOPOAHAA CUCTEMA NIMHENHbIX ypaBs-
5X, +3X5 =0;
HEHUN {—6X, —6X53 =0;
—X, —1X5 =0.
N3 BTOpOro ypaBHeHUss X, = —X5, TOrAa ocTaBlUMecCs [Ba ypaBHeHUA byayT

UMeTb BUA;
—5X5 +3X53 =0; —2X5 =0;
= = X3=0,X,=0,X,=m meR, m=0.
Xy — X3 =0; —6Xx3 =0;
m
Bektop X;=| 0 |, me R, m#0 — cobCcTBEHHbIN BEKTOP MaTpuLbl A.
0

2) Ecriv 4 = -1, TO nony4nm OgHOPOLHYHK CUCTEMY NUHENHbIX YPaBHEHWUN:
9X; +5X, +3%X5 =0;

9X; +5X%, +3X; =0; xlz—Ex3;
3X, —6X3=0;, = = 9
— X, +2X3 =0; ,

-13k
Torpa Bektop X, =| 18k |,k e R, k #0 — cobcTBEHHbIN BEKTOP MaTpuLbl A.
9k
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3) Ecnu A =4, To Nnony4ynum oAHOPOAHYH CUCTEMY NUHENHbIX YPaBHEHUIA:

4%, + 95X, +3X5 =0;

X, —3%, =0 — X, —3X3 =0; X, = —3X3;
= Xg=1,X,=-3t, X, =3t,teR, t 0.
3t
Torpa Bektop X3 =| -3t [,t e R, t #0 — cOBCTBEHHbIN BEKTOP MATpuLbl A.
t
m -13k 3t
OtBet. X;=| 0 |, X, =| 18k |, X3=|-3t|,mkteR, m=0k=0,t=0.
0 9k t

3apaHua ana ayauTopHoun paboTbl

43. [insa 3apgaHHon mMaTtpuubl A 1 BeKTopoB X, X,, X; YCTaHOBUTb, Kakne u3

OaHHbIX BEKTOPOB ABJIAOTCA COOCTBEHHBLIMU BEKTOpaMn mMaTpuLbl A 1 Hantu
NX COBCTBEHHbIE 3HAYEHUS, ECIN:

PN P

0 0 1 3 -1 -1
6) A=|1 0 0| X, =3[, X,=|-1|, X,=| 3
010 3 -1 2
44. Hanntn cobCTBEHHbIE YnCa N COBCTBEHHbIE BEKTOPLI MaTpuLbl A:
5 2 21 9 -8 0
a)A:(l _1j; 6) A=|/0 3 0| B)A=| 10 -9 0].
2 4 1 -2 1 -12 12 3

3apaHua Ana tHAMBUAYyanbHOW paboThbl

45. [Ina 3agaHHoN maTpuubl A 1 BEKTOPOB X;, X,, X5 YCTaHOBUTb, Kakne 13

OaHHbIX BEKTOPOB ABJIAOTCA COOCTBEHHbLIMU BEKTOPpaMi MaTpuLbl A 1 Hantu
NX COBCTBEHHbIE 3HAYEHUS, ECN:

ncf] (o)

6) A =

R N W O
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46. HainTn cobeTBEHHbIE Yncna 1 COOCTBEHHbIE BEKTOPLI MaTpuLibl A:

a)A:[S 2]; 6)A:(3 —4]; B)A:[l?’ Sj;
2 8 7 1 5 13
r)Az[O 3}; n)A=£2 3}; e)A:(1 2).
3 8 3 2 -2 5
47. Hantn cobcTBeHHbIE Yncna u coOCTBEHHbIE BEKTOPbLI MaTpULbl A:
11 -6 2 1 2 -2 1 10
a)A=|-6 10 -4|;6)A=|1 0 3| B) A=|0 1 Of;
2 -4 6 13 0 5 3 2
1 4 3 5 6 3 3 1 O
NA=0 2 1| a)A=-1 0 1 e) A=|-4 -1 0].
0O 0 3 1 2 -1 4 -8 -2

L (2 . 1
Omeembsl. 46. a) 4, =4, x1:£ 1), A =9, X, :(Zj; 6) I,

3)21:8,%1:{1],12:18,>?2:[1j;r)/11:9,>?1:(1 ,@_—lizz(?’j
-1 1 3 -1
-2 1 2
47.8) 4 =6,%, =| -1|, 1, =3, %, =| 2|, 1, =18 %, =| -2 ;
2 2 1
-2 0 6
6) =L % =| 1|, 4, =3 %,=|1], 4,=-3 % =| 7
1 1 5

AHAIIUTUYECKAA TEOMETPUA

7 Bekmopbi 8 R? u R>. JluHeliHas 3a8ucuMocmb U He3a8UCUMOCMb
eekmopoe. CkansipHoe rnpouszeedeHue 8eKMopos

Bekmopom HasblBalOT HanpaBreHHbI OTPE30K UMK YNOPSAA0YEHHYIO napy
(TpoViky) ymcen. BekTopbl, NnapannenbHble OAHOW NPSAMONM UMK Nexalune Ha
NPAMOW, Ha3bIBAlOTCA KOJITUHeapHbIMU. BekTopbl, nexatiuve B OAHON Nnnoc-
KOCTM UNW napannenbHble OAHOW U TOW e MNIOCKOCTU, Ha3biBalTCA KOMIiia-

HapHbIMU.
lpoekyuel sekmopa AB Ha ocb OX HasbiBaeTca anuHa otpeska CD atomn
OCW, 3aK/YEHHOro MeXay OCHOBaHWAMM NEepneHAnKynsapoB, NPOBEAEHHbIX

N3 Ha4yarbHOM U KOHEYHOW TOYEK BekTopa AB, B3dTasa co 3HaKOM MJSi0C, ecnu
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HanpaeneHue otpeska CD coBnagaeT ¢ HanpaBneHMem ocu npoekumm (puc. 1),
N CO 3HAKOM MMHYC, €CNK 3TU HanpaBreHUsl NPOTUBOMONOXHbI (puc. 2).

B B
1
A /105/': N\
} : : ~ 1 : :'A ~_
0o C D X 0 D C X
PucyHok 1 PucyHok 2

lNpoekuyusi Bekmopa Ha OCb paBHa OJSIMHE BEKTOpPa, YMHOXXEHHOW Ha KOCU-
HYC yrna mexzay BEKTOPOM U OCbHO:

npoXE =| AB|-cosa.
[MpoekumMn BeKTOopa Ha KOOpAMHATHbIE OCKM Ha3blBalTCA KoopduHamamu
gekmopa: a = (X;y;z); AB = (Xg = Xa:Ys —YarZg —Za)-
JluHeUHbIMU onepayusiMu Ha0 eeKkmopamMu Ha3blBalOT CIOXEHME U BblYn-
TaHne BEKTOPOB, YMHOXEHME BEKTOPA Ha NOCTOSIHHOE YMCHO.

Ecnv Bektopbl a u b 3agaHbl cBOMMM koopAavHaTamu a = (X;;Y1Z),
b =(X3Y22), TO @b =(X X5y, £Y;2, £7,).

Ecrm A eR, A=const, T0 a-4=4-a=(Ax;1y;;42;), T.€. PN YMHOXEHUM
BEKTOpA Ha YMCIO BCE Ero KoopanHaThl YMHOXAIOTCS Ha 3TO YKCHO.

| - > Paccmotpum otpesok AB, A= B. loBo-
A C B pAT, YTO Touka C genut oTpe3ok AB B OT-

HoweHun A € R, ecnu AC = ACB (puc. 3).
Uncno A HasbiBalOT NPOCTbIM OTHOLLUE-
HMEM Tpex ToYeK U obosHavaloT A = (AB,C). KoopanHatbel Toukn C, genawen

PucyHok 3

0OTpe30K AB B oTHOWwEeHUN A, A # —1 HaxogodaT no oopmyram:
_AXy + X, _/1yb+ya_Z _Azy+ 2z,

X
¢ 1+ 4 ¢ 1+ A ¢ 1+ A
Cucmema 8ekmopos a,, a,,...,a,, Ha3blBaeTcs IUHelHO 3a8ucumMoll, ecn
CyLLl,eCTBy}OT Takne NOCTOAHHbIe Cl, C2, . Cm, O,EI,HOBpeMeHHO HepaBHbIe Hy-

Mo, YTO UMEET MECTO PaBEHCTBO C,a; +C,a, +...+C,,a, =0. B NpoTMBHOM

crny4yae cMctema BEKTOPOB Ha3blBaETCS /IUHEUHO He3asucumod.

Ha nnockoctn aBa ntobbiX KOMMAMHEapHbIX BEKTOpA JIMHEWHO 3aBUCUMbI, Y
HaobopoT, ABa NOOLIX HEKOMNIMHEAPHbIX BEKTOPA NMUHENHO HE3ABUCUMBbI.

B npoctpaHcTBe Tpu niobbiX KOMMONaHapHbIX BEKTOpa SBASATCA NMHENHO
3aBMcCuUMbIMU. Tpu BEKTOpa, He nexawme B 0gHOM NNOCKOCTU, ByayT NuHen-
HO HE3aBUCUMbIMW.

basucom B R? (R®) HasbiBalOT ABa HEKOMNMHeapHbIX (TPU HekoMmmna-
HapHbIX) BEKTOpa, B3ATbIX B onpeaesieHHoM nopsiake. B kavectBe 6asuca
byoem paccmatpuBaTb ABa (TpyW) B3auUMHO MeprneHANKYNApHbIX BeKTopa
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€OUHWUYHOWN AONUHBI: |

=(30), [ =(0:) (I =(30:0), = (0:30), K =(0; 0; 3)).
Toraa d e R? a =(X;y) MOXHO NPEACTaBUTb Pa3NOXEHWEM MO OPTOrOHalb-

HoMmy 6asucy B Buae a=Xx-i +Y-j . AHanornuHo, ecnn a e R3, a=(x;y; ),

Toa=x-i+y-j+z-k.
KocuHychl yrnoB, KoTopble BEKTOp a = (X;y; z) obpasyeT ¢ KOOpAUHATHbI-

MW OCAMMW, Ha3blBaOTCA HaNpaBnALLMMN KOCUHYCaMn 3TOro BEKTOpa:
X z
Cosa = ,COS 3 = y , COSy = :
\/x2+y2+z2 \/x2+y2+z2
2 2 2
COS“ a +Cco0Ss” f+cos” y =1.
CkansipHbiM ripou3dgedeHueM [OBYX BEKTOPOB Ha3blBAae€TCHA YMCIIO, paBHOE
npou3BedeHuIo ONNH 3TUX BEKTOPOB Ha KOCUHYC yrna Mexagy HUMW:

a-b=|d| |b|-cosg; & -b=ad|mpb=|b]|np.a.

X2 +y?+z

OtmeTum, 4to a-b =0 Toraa v TOMbLKO TOrAa, Koraa BEKTOPbI NepreHanKy-
NAPHbI UK XOTs Obl OANH U3 HUX HYIb-BEKTOP.
CkansapHoe npou3BefeHne BEKTOpPOB obnagaeT CBOMCTBAMM KOMMYTaTMB-

HOCTU (é’-b =b -5), accoLMaTUBHOCTU OTHOCUTENbHO CKarnsipHOro MHOXUTE-
ns (iéb =alb = iéb); ONCTPUBYTUBHOCTY (5(b + 6') =ab + 56). CKarnsipHbiL

- - — 2
keadpam BEKTOpa paBeH KBaapaTy ero AnuHbI (a a=d )

—

Ecnu BekTopbl @ M b 3ajaHbl CBOMMM koopauHataMu a = (X4Y1:Zy),
b =(X,,Y,;Z,), TO UX cKanapHoe npon3seaeHne paBHoO CyMMe Npon3BeaeHui

OAHOUMEHHBIX KOOPAMHAT: a - b = XX, + YV, + Z,Z,.

MexaHu4yeckul cMbiICI CKaJlsipHO20 npouseedeHu;L Ecnn MaTepuarnb-

Hasa To4ka, Ha KOTopYto AencTByeT cuna F, coBepluaeT nepemelleHne BOonb
BEKTOpa S, TO paboTta A cunbl paBHa CKansipHOMY MPOU3BEAEHUI0 BEKTopa

CUMbI Ha BEKTOp nepemelleHnsa: A=F -s.

3apaHusa ona ayautTopHou paboThbl
48. 3agaH npaBunbHbIN WecTnyronbHUK ABCDEF, AB :B, AE :a. Hantun
BekTopa AC, AD, AF, EF.
49. Ha BekTopax CTA::(S; 10;15) wn @:(0; 10; 5) NocTpoeH TpeyrosibHUK
OAB. Touyka M penunt cTopoHy AB B OTHOWweHun 2:3. Hantn koopguHaTtbl U
ANVHY BekTopa OM .
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—

50. [laHbl BekTOpbl @ =(3; —2; 6) 1” 5:(—2; 1; 0). Hantn koopguHaTtbl BEKTO-
poB 25—15; 1éi+5; 23 +3b.

3 2
51. Mpw kaknx o n S BekTopbl d =(-2;3;4) n b = (a;-6;2) KonnuMHeapHbI?
52. laHa npamoyronbHasa Tpaneuus ABCD, anunHel ocHoBaHun AD u BC ko-
TOPOW COOTBETCTBEHHO paBHbl 4 n 2, a £D = 45°. HanTtu npoekunn BeKTopoB
AD, AB, BC, AC Ha ocb, onpefendemyto BEKTOPOM CD.
53. Noka3saTb, yTO BEKTOPbI X,=1212), X, =(-13;2,1),
X3 = (-13; -1 2; —11) nUHelHO 3aBUCKUMbI. HalTu 3Ty 3aBUCMMOCTb.
54. NaHbl  yveTblpe Bektopa a=(4;5;2), b= (3;,0;),c=(-142) wn

—

b n C obpasy-

c
d= (5; 7; 8) B HekoTOopoM Basuce. MMokasaTb, YTO BEKTOPLI a,
10T 6a3KC, 1 pa3noxXuTb BekTop d No aToMy 6asucy.

55. [laHbl BEKTOPbI & =&, + 6, + 865, b =28 —&,,C =36, B 6asuce &, &, &;.
Moka3aTb, YTO BEKTOPbI 4, b u ¢ Takke obpasytoT basnc. Hantu koopgmHaThl
BekTopa d = 66, — 36, + &, B Gasuce a, b, C.

56. BekTopbl & M b 06pa3sytoT yron (/):2?;;. 3Has, yTo ‘5‘:3 " ‘5‘:4, Bbl-
amMcnuTh a-b, 52(5—6)2, (35—25)(§+26).

57. OaHbl BekTOopbl a=(4-2,—4) n b =(6;—3: 2). Bb1CINTL: a) a-b:
0) Ja?; B) (25—35)(5+35); r) (5—5)2.

58. MpoBepuTb, MOryT MW BEKTOPbI a = 7i + 6? — GIZ, b=6i + ZT +9K 6biTb
pebpamu kyba. Hantn tpetbe pebpo kyba.
59. MNycTb B TpeyronbHuke AOB: OA=a, OB =b, ‘5‘ =2, ‘5‘ = 4, yron mexay

BeKTopamm a u b Q= % Hantu yron mexgy megmaHon OM u ctopoHon OA.
60. Onpegenntb paboTy cunbl F, ‘ﬁ‘zlS H, koTopas gencTByeT Ha Teno,

VA -
Bbl3blBasA €ero nepemeLieHme Ha 4 m nopn Yrnom § K HarnpasJlieHNio AenCTBUA

CuUnbl.

3apaHusa gna nHaMBuAayanbHOW paboTbl
61. Hantv nuHeiiHyto komGuHaumio 33, +5a, —a, BeKTopoB a, =(4; L 3; - 2),
a,=(12-32),3a,=(16;91-3).
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62. BekTop a cocTaBnsieT ¢ KoopAanHaTHbIMKU ocsiMn Ox 1 Oy yribl o = 60°
£ =120°. Bblumcnutb KOOpAMHATBLI BEKTOPA, €CNW €ro AnvHa paBHa 2.
63. OTpe3ok AB pasgeneH Toukamn Mq,M,,M3,M, Ha nATb paBHbIX YacTemn.

HaitTn koopauHaThl Todek My n M3, ecrm A(-18;3), B(9;-7;-2).

64. Hantu koopanHaTbl KOHLOB A 1 B oTpe3ka, KOTOpbIN TOYKaMun C(2;O;2) "
D(5;—2;0) pasaeneH Ha Tpu paBHble YacTu.

65. Mpy kakoM o BekTopbl M = (-1 3) 1 N =(2;a) NMHENHO 3aBUCUMBbI?

66. Bektopbl 3agaHbl B OPTOHOpPMUPOBaAHHOM ©Gasuce i I k: a= (l'l' 2),
e, =(22-1), €,=(0;4;8), €;=(-1-13). MokasaTb, 4TO BEKTOPLI €, €,, €;
obpa3yloT 6a3nc, HanTK pasnoxXeHne BEKTopa a Mo 3TOMy 6a3mciy.

67. JaHbl Tpy BekTopa P, q,r . Hantm pasnoxeHne BekTopa a no 6Gasucy

—

P, g,

ol !
Il

(451, G=(341,r=(232),a=(634);
p=(-143),G=(32-4),r=(-2-71, a=(6,20,-3);
P=(57-2), G=(-313), r=(1 -4,6), a=(14,9,-1);
p=(L-31),q=(-2-43),r=(9-23), a=(-8-10,13).
68. MycTb 5:(1'—1'2), b =(2-21). Haiitn npg (35—5).

a)
6)
B)
r)

69. [laHbl BeKTOpbI a = (32;3), b =(-2;3;—1). HaifT: a) koopanHaTbl BeKTOpa

—

25—%6; 6) yron mesx1y BekTopamu & 1 b; B) nipg a.

70. HaitTn koopauvHaTbl BEKTOpa a, €Chil W3BECTHO, YTO OH HamnpaBneH B
NPOTUBOMNOSIOXHYIO CTOPOHY K BeKTopy b =5i — 4] +2v2K , 1 ero moaynb pa-
BEH 5.

71. [aHo pasnoxeHue Bektopa C no 6asucy i, j,K: C=16i —15] +12K.

—

OnpegenuTb pasnoXeHue no 3ToMy e 6asucy Bektopa d , napannenbHoro
BEKTOPY C W MPOTUBOMOSIOXKHOIO C HWM HarpasfieHUsl, NPW YCIOBUM, YTO

|d |=75.
72. DaHbl Toukn A(-2; 3; -4), B(3; 2; 5), C(1; -1; 2), D(3; 2; —4). Bbluncnntb
npoekumio BekTopa AB Ha HanpasreHve sektopa CD .
73. [laHbl Tpu BekTopa &, b, C. HailTu npoekumio Bektopa 34 —2b Ha Ha-
npaBneHue BekTopa C , ecrnu:

a)a=5i —6] —4k, b =4i +8] —7K, ¢ =3] —4k;
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6) a=-9i +-4K,b=2i —4] +6K, C=3i —6] +9K
B)a=4i 5] 4K, b=50 -], C=4K +2j - 3K ;
r)a=3i -] +5k,b=2i —4] +6k, C=i —2] +3K.
74. laHbl BepwunHbl TpeyronbHuka A, B u C. Onpeaenntb BHELLHWA Yron npu
BepLmHe B, ecnu:
a) A(-2; -5; -1), B(-6; -7, 9), C(4; -5; 1);
6) A(5; 2; 7), B(7; —6; -9), C(-7; —6; 3);
B) A(7; -1; -2), B(1; 7; 8), C(3; 7; 9);
r) A(-7; —6; =5), B(5 1; =3), C(8; —4; 0).
75. Bektopbl a u b B3aUMHO nepneHauKynsapHbl, a BeKTop C obpasyeTt ¢

HUMW yrnbl, paBHble % 3Has, uto |a|=3,| b |=5,|C|=8, BbYMCNNTE:
R L s N2
a) (35—2b)(b +3c); 6) (3a+2b —3c) .

76. pun Kakux 3Ha4YeHUAX « BEKTOPbI §+ﬂ6 n é—ﬁB nepneHauKynspHbl,
ecnm ‘é" =3, ‘5‘ =

77. Ins BekTopoB 5:(4;—2;—4),b (6;—3;2)Hant: a-b, a , b, (§+5)2,
(a-b) . (3a-2b)-(a+2b).

78. Haitn 232 — 4ab +5b?, ecnm a = (L-2;2), 6:(2-—2-—1)

— —>

79. Hantn paboTy paBHOAEWCTBYIOLLEN CUN Fl—l —j +K u F, = =20 +j +3K
Npu nepemMeLleHnn ee TOYKU MPUIOXEHUA U3 Havyana KoopauHaT B TOYKY
M(2; -1; -1).

80. HaHbl Tpu cunbl F, F,, F;, NnpunoxeHHble K 0OHOW TO4YKe. BblMMCINTL

paboTy paBHOOEWCTBYOLLEA 3TUX CUIl, COBEepLUaemMylo Mnpu nepemeLleHmm
BAonb otpeska M;M, , ecnu:

a) F,= (3 -4 2),F, =(2 3 -5),F; = (-3, - 2, 4),My(5; 3; - 7), M,(4; — 1, — 4);
6) F=(3-1-3), F,=(321), F=(-413), M(-1 4 -2), My(2 3, -1);
B) F =(3,-2 4), |52 =(-4, 4,-3), ﬁg =(3;4;2), M((L - 4; 3), M,(4; 0; — 2);
rF=(73-4), F,=(3-22), F, =(-5, 4, 3), M(-5; 0; 4), M,(4; - 3; 5);

A) R =(4-23),F, =(-2,56),F; = (7, 3, 1), My(-3; -2, 5),M,(9; - 5; 4);

81. MaBecTHO, uTo |4 |=13,|b |=19,|a +b |= 24. Bblumcnnts |d Db |.

82. Hantn 3HavyeHvne napameTtpa m, Npyv KOTOPOM BEKTOpPbI a = mT—3f+2IZ
Mb=i+2] —mK B3aMMHO NepneHaNKYMSIPHI.
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—

83. Hantn koopavHaTbl Bektopa b, konnuHeapHoro Bektopy a =(2;1 —1),
NpW YCNoBuK, YTO UX CKanNsipHOe npounsseneHe paBHo 3.
84. Hantm Bektop X, 3Has, 4YTO OH NepneHOUKYNspeH BeKTopam

a=(23-1, b= (1; — 2; 3) ¥ yooBneTBOpPSET YCMNOBUIO X - (ZT — T + IZ) =-6.

i

85. [laHbl Tpu BekTopa a = 2i — f +3K, b =i —ST + 2Kk, 3i + ZT — 4K . Haii-
TV BEKTOP X, YOOBMNETBOPSAIOLLMIA YCNOBUAM X -a = -5,
86. Hangute eanHWYHbIA BEKTOP, NepneHaukynsapHein K ocn Oy u BeEKTopy
a =(4,3,2).

87. Hanaute BekTop X, KONnuHeapHbln BekTopy a =(12;—3) u ynoosneTso-

28.

—  — —  —

48, AC=3P*9  AD-p+g, AF-= qu EF_—p+q

49.(3;10; 11). 52. npzAD=22; npAB=—2; npBC= J_
P AC =0. 53. 8%, —5X, + X5 =0. 54. (-1; 4; 3). 55. (0; 3; 1/3). 56. —6; 9;
25- 20- 10V2 -

X
PSAIOLLNIA YCMOBUIO X -a =

Omeemsi.

37: —61. 58. 6:¢(6T—9T—2E). 60. 30 Ox. 70. a=-22i + &) - N4k
7 7 7
2
79. 2 en.pab. 86. € = +( 0; — j
NN

8 BekmopHoe npou3eedeHue eeKmMopos

YnopsigoyeHHas Tpovika HeKoMMnaHapHbIX BEKTOPOB C O6GLUMM Hayanom
HasblBaeTcs pasoli, ecnv npu HabNAEHUN U3 KOHUA TPETbEro BeKkTopa
KpaTyailuMii NOBOPOT OT NEPBOro BEKTOpa KO BTOPOMY BMAEH B Hanpaene-
HUM, NPOTMBOMOSIOXXHOM HanpaBfeHUo OBWKEHUS YacoBOW CTpenku. B npo-
TUBHOM Cy4yae Tpoika BEKTOPOB Ha3blBaeTcs /1e800.

BekmopHbIM ripoussedeHueM BeKTopa a Ha BEKTOp b Ha3blBaeTcs BEKTOP
dxb, anvHa KOTOPOro YMCMEHHO paBHa MroLwaan napannenorpamma, no-
CTPOEHHOro Ha 3TMX BEKTopax |a x b EETH b | -Ssin, KOTOpPLIN NepneHanKy-
MISPEH MMNOCKOCTU BEKTOPOB & U b W HanpasrieH Tak, YToGbl TPOIKa BEKTOPOB
a, b, axb Gbina npasoi.

OTMeTUM, 4To axb =0 Torga u Tonbko Toraa, Koraa BEKTOpPbI KOSnnHeap-

Hbl UMK XOTS Gbl OOUH U3 HUX HYIb-BEKTOP.
BekTopHOe npousBedeHne BeEKTOPOB obragaeT CBOWCTBAMM aHTUKOMMYyTa-

TUBHOCTU (5 xb =-bx 5), accoumnatmBHOCTM OTHOCUTESIbHO CKalnAaApHOro MHoO-

— —

XuTtens (léx b=axib= /”t(axf))); ONCTPUBYTUBHOCTb: (5x(6+6) = §><6+a><6).
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—

Ecnu BekTopbl @ M b 3agaHbl CBOMMUW KoOpAMHaTaMu a = (X Yq{Zy),

b =(X,;Y5,Z,), TO UX BEKTOPHOE Npon3BeaeHNe paBHO

— — —

i ] K
axb=lx vy, zl
X Yo 2

MexaHu4eckuli cMbIC/T eKMOPHO20 rnpou3eedeHusi. [1yCTb HeEKOTopoe
TBEpPOOE TENo HENnOABWXHO 3aKpenneHo B Touke A, a B Touke B 3Toro tena

npunoxeHa cuna F. B aTom cnyyae Bo3HUKaeT BpalLaloWUN MOMEHT, YMC-
NeHHo paBHbI npoudBegeHuto |AB|-|F |-sina. B mexaHuke ero npuHATO

—

Ha3biBaTb MOMeHTOM cunbl: M = AB x F .

3apaHusa ona ayautopHou paboThl

—

88. BekTopbl 4 M b 0BpasyioT yron goz%. 3Hasi, YTo \a\zz n ‘b‘:G, Bbl-
umcnuTb axb, ‘(25+36)x(5—46)‘.
89. 13BECTHO, YTO BEKTOpPbl 4 U b 06pasyloT yron ¢ :% nlal=| b |=5. BblI-

YUCIUTL MNrolWadb TPEYrofibHWKA, MOCTPOEHHOTO Ha BeKTopax a-—2b W
33 +2b.

90. Myctb a =(3;-1-2), 5:(1'2;—1). Haiitu: a) axb ; 6) (35—5)x(§—25);
B) (25 + 5) <D

91. Hantn nnowagb TpeyronbHuka ¢ BepwuHamu A(1; 2; 0), B(3; 2; 1) u
C(-2; 1; 2).

92. BbluMCnUTL CUHYC Yyrna, obpasoBaHHOro BekTopamMu a=(2-2;1) u
b=(236).

93. [laHbl BepwmHbl TpeyronbHuka A(1; —1; 2), B(5; —6; 2) u C(1; 3; —1). BbI-
YMUCNUTb ANUHY ero BbicoThbl BD.

94. HaiiTu koopauHaTbl BeKTopa X, NepneHauKynsapHOro ocu anmnnukat u
BekTopy a = (8; —15; 3). Bektop X o6pasyeT OCTpblii Yron ¢ ocbio abcumcc;
X| =51.

95. Teepaoe Teno 3akpenneHo B Touke A(2; 1; 3). B Touke B(0; 1; 3) aTtoro
Tena rnpunoxeHa cuna IE:(O; 4;3). HailT MOMEHT CuMnbl OTHOCUTEMNLHO
TOYKM A 1 HaNpaBNAoLWMNE KOCUHYCbl MOMEHTA.
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3apaHua gna nHaMBuayanbHOMW paboTbl

96. Ecnn BekTOp nepneHauKynspeH BeKTopy B, ‘5‘:3, ‘6‘=4. Hawntu:

axbl; 6) ‘( ) x (4 - )‘ 3) ‘(35—6)45—26).

97. BekTopbl @ U b o6pa3sytoT yron (p:%[. 3Has, yTo |5|=1 " ‘5‘:2, Bbl-

a

!

—\2 L o Y L o L \)\2

YUCnnTL a) (éxb) , 0) ((2a+b)x(a+2b)) B) ((3a—b)><(a+2b)) :
98. [laHbl BEKTOpblI a K b. HaiTu KOOpAMHAaTbl BEKTOPHbLIX Mpou3BeaeHnn
(2a+3b)><(a—4b) (é' 5)x(3§+5), ecnu:

a)a=2i -3j +Kk, :

6) a= 3i +4j +K, +7K:

B) a=2i - j —2k, b=7i +3] —2k;

Na=-7i +j+2k,b=2i =6 +4kK.
99. Hantu nnowaab TpeyronbHuKa, BEPLUMHbI KOTOPOro HaXogAaTCsa B TOYKax
A, Bn C, ecnu:

a) A(2,3;4), B(4,7;3), C(2-11);

6) A(L; 2; 0), B(3; 0; 3), C(5; 2; 6);

B) A(3; -1; 4), B(2; 4; 5), C(4; 4, 5);

r)A(7; -1;-2), B(1; 7; 8), C(3; 7; 9).
100. Ncnonb3ys BEKTOpPHOE npou3BefeHne BEKTOpPOB, Hanaute yron A Tpe-
yronbHuka ABC, ecnn A(1;2;3), B(2,2,2), C(1,2;,4).
101. BepwuHbl nupammngbl Haxoaatcs B Todkax A(2;3;4), B(4;7;3), C(2,-11),
D(-2;0;—1). HanTtu: a) nnowaapb rpaHn ABC; ©) nnowanb ceyeHus, Npoxo-
asiwero vyepes cepeanHbl pebep AB, AC un AD.
102. Cuna F =(2; — 4;5) npuvnoxeHa kK Touke M(4; -2, 3). Onpegenntb Mo-
MEHT 3TON CUSIbl OTHOCUTENBHO TOYKM A(3; 2; —1).

T
P

‘—l 7\_l

b =
b=

103. Cuna F npunoxeHa B ToYKe A .BbluMCnnTb BENUYMHY 1 HanpaeBnsawoLwme
KOCUHYCbl MOMEHTA 3TOW CUMbl OTHOCUTENBLHO TOYKKN B, ecnn

a) F =(2,29), A(4; 2; -3), B(2; 4; 0);
6) F = (4,2,1), A(3; 2; 4), B(S5; -1; 6);
B) F =(4; 2, -3), A(2; -3; 1), B(0; -1; 2);
r F=(2-1), AL 4 -2), B2; 3; -1);
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104. QaHbl ANUHbI ABYX BekTOopoB |a |=10, |b |= 2 1 nx ckanspHoe npousse-
neHve a-b =12. Hantu 4nuHy ux BEKTOPHOro npounsseneHns |axb |.

105. N3BecTHO, 4TO |a|=3, |5|: 26 n ‘§x6‘272. Bbluncnute ckanspHoe

npou3BeaeHne BeKTopoB a n b.

106. JokaxunTte, 4to Toukn A(3; —1; 2), B(1; 2; -1), C(-1; 1; -3), D(3; -5; 3)
cnyXxaT BepLUMHaMn Tpaneuuu.

107. [aHbl Tpyn nocnegoBaTtefibHble BEPLWKUHBI Nnapannenorpamma A(1; —2; 3),
B(3; 2; 1), C(6; 4; 4). Hantn ero 4eTBEPTYIO BEPLLMHY.
108. Yron mexay Bektopamu a U b paBeH go:%. 3Has, yto |a|=6, |5|:5

BbIHNCITUTb OJINHY X BEKTOPHOIO rnpon3BeneHun4.

Omeemnl. 88. 66, roe € — OpT HanpaBneHus axb; 66. 91. %
92. # 93. 5. 94. (45; 24; 0). 95. M =6] —8k; cosa =0; cosf =0,6;
cosy =0,8.

9 CmewaHHoe npouseedeHue mMpex eeKmMopoe
CMewaHHbIM pou3sedeHueM Tpex BEKTOPOB Ha3biBAETCS YMCIO, KOTOPOe
Nony4nTCs, ECNN NepBble ABa BEKTOpa NEePeMHOXWUTbL BEKTOPHO M peaynbTar
CKansipHO YMHOXWTb Ha TPeTUil BekTop: (Axb)-C =abc.
OTMETUM, YTO CMELLAHHOE NPOV3BELEHIe BEKTOPOB b C = 0 Toraa 1 TOmMbKO

TOraa, Korga BEKTOPbI KOMMMaHapHbI UK XOTs 6bl OOUH U3 HUX HYIb-BEKTOP.
CsonctBa cMeLaHHOro nponsBeeHns BEKTOPOB:
1) cMmellaHHOe NMpou3BeaeHMEe HE MEHSIETCA NpU NepeMeHe MecTaMn 3Ha-

KOB BEKTOPHOIO U CKamnsipHOr0 YMHOXEHWs, T.€. (5 X b) C=a- (b X 6);

2) UuMKnuyeckasa nepecraHoOBKa TpeX COMHOXWTernen CMeLLaHHOro npous-
BeJEHUS He MeHSIeT ero 3Ha4YeHusd; HeUnKnuyeckas nepectaHoBka COMHOXM-
Tenen MeHsaeT 3HaK Npoun3BeaeHnst Ha NPOTUBOMONOXHbIN:

3bC = bCa = ¢ab = —(bac ) = —(dch) = —(cbd).

CwmewaHHoe npon3segeHmne HeKomMririaHapHbIX BEKTOPOB é:, b, C o moay-

M0 YMCNEHHO paBHO oObeMy napannenenunega, NOCTPOEHHOTO Ha BEKTO-
pax-CoMHoXnTensix. OHO MONOXWUTENbHO, ecnn Tpovika BEKTOPOB Mpaeasi, U
oTpuUaTenbHO, ECNN OHA NeBas.

32



—

Ecnu BekTopbl @, b 1 C 3agaHbl CBOUMU KoopauHaTamMu a = (X.;YqZy),

b =(X,5Y2,2Z5), C=(X3;Y3;Z3), TO CMeLlaHHOe Npoun3BeAeHne paBHO onpeae-
nuTento

X1 Y1 44
abc=x, Yy, 2z,
X3 Y3 Z3

3apaHusa ona ayauTopHou paboTbl

109. MycTb Ans BekTopoB &, b, C 13BECTHO, YTO BEKTOpPbl @ M b obpa3syioT
VA — — — — - — — —
yron (ng mcla,clLb.Bbumcnuts abc, ecnu |a|=6, |b|=c|=3.

110. flaHbl BekTOpbl & = (3;4:—1), b =(2;3;5), € = (£0;1). Bbluncnuts: a) abc;
6) (3 +b)bC ; B) (23 — 3b)ac .
111. NpoBeputb, 6yaytT nn Toukm A, B, C n D nexatb B O4HOW MNOCKOCTN,
") A5, 1), B2 4: 7), C(1; 5, 3) n D(d; 4; 5)

6) A(1; 2; 1), B(4; 1; 5), C(-1; 2; 1) VIP(Z; 1; 3)?
112. Asnsiotcst i BekTopa a =(13;1), b =(-2,4;-1),c =(2,4;6) komnnaHap-

HbIMN? ECnn HeT, TO Kakyto TPOMKY OHWM obpasytoT. Hantn obbem nupammibl,
NOCTPOEHHOW Ha 3afaHHbIX BEKTOpaX.

113. daHbl BepwnHbl nupamuabl A(2; 0; 4), B(0; 3; 7), C(0; 0; 6) u S(4; 3; 5).
Bblumncnnte o6bem nupamunibl U ee BbICOTY, OMYLLUEHHYI0 Ha rpaHb ACS.

114. Jana nupamuga ¢ BepwuHamu A(1; 2; 3), B(-2; 4; 1), C(7; 6; 3) n
S(4; -3; —1). Hanawute: a) gnnHbl pebep AB, AC, AS; 6) nnowaab rpaHn ABC;
B) yron mexgy pebpamu AS n BC; r) o6bem nupamuabl; 4) ASIMHY BbICOTHI,
onyuieHHon Ha rpaHb ABC.

3apaHuva ona nHQuBUAyanbHOU paboThbl
115. YcTaHOBUTb, ABNSAIOTCS N BEKTOPSLI a, buc KoMnraHapHbIMU, ecru:
a)a=(23-1), b=(L-13), ¢ =(19-11);
6) a=(3;-21), b=(212), C=(3-12);
B) a=(2-12), b=(12-3), ¢ =(3-47);
) &=(-1-26), b=(-2-12), ¢ =(1-14).
116. BbisicHUTb, Npasom nnun neson 6yaeTt Tponka 3agaHHbIX BEKTOPOB, €CIN:
a)a=(34,0), b=(0;-41),c=(0;25);
6) a=(1%0), b=(L-10), ¢=(0;20);
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8) d=(110), b=(0,-31), C=(325);
Na=(@%10), b=(0-4-1,¢=(0;-2-3).

117. Hantu ob6bem TpeyronbHOW Mpu3Mbl, MNOCTPOEHHOW Ha BeKTopax
a=(123),b=(241,c=(2-10).
118. Belumcnntb 06bEeM U BbICOTY NMpaMmnibl, BEPLUNHBLI KOTOPOW HaxXo4saTCs
B Toukax A, B, Cn D, ecnu:

a) A(L; 3; 2), B(5; 2, -1), C(5; 5; 6), D(2; 2; 4);

6) A(-5; —4; 8), B(2; 3; 1), C(4; 1; -2), D(6; 3; 7);

B) A(2; -1; 1), B(5; 5; 4), C(3; 2; -1), D(4; 1; 3);

r) A(2; 0; 4), B(0; 3; 7), C(0; 0; 6), D(4; 3; 5).
119. O61LEM TpeyronbHOM Nupamuabl paBeH 9 Ky0. eq. Tpu ero BepLUMHbl Ha-
xoasartcsa B Toukax A(4; —1; 2), B(5; 1; 4) n C(3; 2; —1). Hangute koopauHaTbl
YeTBEPTOWN BEPLUMHbI, ECNIN OHa HaxoauTcs Ha ocn Oz,
120. [loka3aTb TOXOECTBO: (é + 5)(5 + 5)(6 + é) = 2(556) .

—

121. Myctb a=(2-13), B:(J;—S;Z),E:(3;2;—4). HaiiTu BekTop d, yAoB-
NEeTBOPSAIOLLMIA CNeayoLwmnm YyCnoBusaMm: a d = -5, d-b= -11, d-¢ =20.

122. Hantn KoopauHaThl BeKTopa C , YAOBMNEeTBOPSAIOLLIEro creayoLmm ycro-
BUAM: C neprneHaukynapeH ocu Oz; C NepneHavKynspeH BeKTopy
d =(8,-15;3); C oGpasyeT OCTpbIit yron ¢ ocklo OX; |C|=51.

123. Y6eauBLumMChb, 4TO BekTopbl a=(1-12) b b = (2,—2;1) moxHo paccmar-
puBaTb Kak pebpa Kyba, HanTn TpeTbe pedpo.

124. Nyctb a =(8;4;1), b =(2,-2;1), ¢ =(4;0;3). Haiitn Takoit BeKTOp d, uto
yropsiAoYeHHble TPOkU a,b,C 1 a,b,d MMEIT OAMHAKOBYIO OpPUEHTALMIO W
dla,dLlb.

125. Tpu nocnepoBaTefbHble BepLUMHbI Tpaneumm HaxoaAaTCA B TOYKax

A(-3;-2,-1), B(1;,2;3) u C(9;6;4). Hantn yetsepTyto BepwnHy D, ecnv anu-
Ha ocHoBaHusa AD paBHa 15.

Omeemsbi. 109. 27. 110. a) 24; 6) 24; B) 71. 111. a) nexaT B OAHOW nJ.

23

113. 2; Ts 114. a) J17; 0) 2./13; B) 52; r) 14; o) arccos(—ij. 116.

526

a) neag. 117. % 119. (0; 0; 3) unn (0; 0; —18,6).
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10 lMpsimas Ha nnocKkocmu

Buabl ypasHeHul ripsmoud L Ha niiocKoCTu:

1. Ax+By +C =0 — obLiee ypaBHeHue npsiMoil, BekTop N =(A;B) nep-
NeHOVKYNApeH NPSIMOM N Ha3bIBaeTCs ee HopMarsibHbIM 8EKIMOPOM.

2. A(X—Xp)+B(Y —yy) =0 — ypaBHeHMe NpsiMON C HOPMarbHbIM BEKTOPOM
(A; B), npoxoasten vyepes Touky My(Xq;Yo)-

X y
3. —+%=1 — ypaBHeHMEe NpAMON «B OTpe3Kax», rae a u b BennynHbl oT-
a

pe3KoB, oTceKkaeMblx NpAMon Ha ocsax Ox n Oy COOTBETCTBEHHO.
4.y =k-X+b — ypaBHeHne npsAMON C yrnoBbIM KoadpdumuneHTom kK =tge,

roe ¢ — yron mexagy npsiMon L 1 nonoxuTtenbHbIM HanpasrieHem ocun OX.
5.Y-Yo=k(X=X,) — ypaBHeHMEe MpAMON C YrNoBbIM KO3(PMULNEHTOM
k =tge, npoxoasiuen Yyepes Touky My(Xq:Yo)-

X = XO + mt, o
6. — napaMeTpuyeckMe ypasBHEHWUs MNpsMon L, roe BekTop
Y=Yo+ nt,

S =(m;n) napanneneH NpPsAmMon L 1 HasbIBaeTCS HanpassoWUM 6eKmMopom
npsamon, napametTp te R.
7. 2% _Y Yo
m n
NPSIMOM C HaMpaBnSAoLWMM BEKTOPOM S =(M;n), NPOXoAsLien Yepes TOuKY
Mo (X0:¥0)-
8. X=X _ Y-Y.
Xo =X Yo= Y1
Hble TOUYKN M (X Y1) U My (Xs:Ys).

Yaon mexdy 08ymsi NpsiMbIMU PaBEH YIIy Mexay UX HopManbHbIMU BEKTO-
pamu.
1) MycTb npsimble L, 1 L, 3aaaHbl 06WMMUY ypaBHEHUAMM:

L :AX+By+C; =0, L,: AX+B,y +C, =0, Torga yron mexay npsmbiMu

onpegensieTcs no gopmyrne: cose = NNy _ AA, +BB,

Ingl-Iny | JAZ+B2 (A2 +B,?
Ycnosue nepneHankynapHocTH aTux npambix: A/A, + BB, =0.

A

Bl
YcrnoBue napannenbHoCcTn: — = —.
AZ BZ

2) Myctb npamble L, u L, 3agaHbl ypaBHeHusamu: L@y =KX+Db, w1
L, : y =Kk,X +Db,, Toraa yron mexay npsambiMu onpeaensercsa no popmyne:
1+kK,

— KaHOHW4Yeckoe YypaBHEHWEe MNPSMOW UMW ypaBHEHWue

— ypaBHeHue npsMoin, npoxoasilen Yyepes ABe 3aaaH-

gy =
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Ycnosue nepneHankynapHoOCTU 3TuxX NpsamblX: K, -k, = —1.

Ycnosue napannensHoctu: K, =K, .

PaccmosHue ot Toukn Mj(Xy;y,) Ao npamon Ax+By +C =0 onpepens-
| AX; +By; +C|

VA? + B?

3apaHusa ona ayauTtopHoum paboThl

eTcs no oopmyne d =

126. [laHo obuiee ypaBHeHME npsiMon. 3anucaTtb ypaBHEHME C YINOBbLIM KO-
A PUUMEHTOM N, €CNN ITO BO3MOXHO, ypaBHeEHME NpAMoOn B oTpeskax. [lo-
CTPOUTbL AaHHble npsMble: a) 5x -3y +15=0;0) 2x+y-6=0;B) y -3 =0.

127. CocTaBuTb ypaBHEHWE NPSMOU, NPpoXoasaLLemn

1) 4yepe3 Hayano koopAauHaTt u Touky A(-2; —3);

2) Yepe3s Touky M(=3; 4) n napannensHon ocu OX;

3) Yepes Touky M(=3; 4) n napannensHon ocu Oy;

4) napannenbHon BuccekTpmuce NepBOro KOOPAWHATHOrO yria U oTcekato-
wen Ha ocn Oy OTpe3oK, paBHbIn 4;

5) yepes Touky A(2; 5) n oTcekatoLen Ha ocn opanHaT oTpe3ok b=7;
6) Yepes TouKy A(—2;3) N nepneHaukynsapHo npamon 2x —3y +8 =0 ;
7) npoxopsLLeit Yepes Touky M (4;—3) u obpasytoleil ¢ ocsamu koopauHaT

TPeyrosnbHUK nnowanbto 3.

128. 3anucatb napameTpuyecKkoe ypaBHEHME MNPSIMOW, MPOXoasuwen 4yepes
Toukn A(-13), B(45).

129. [laHa npamaga x —2y +3 =0. CocTtaBuTb ypaBHEHME MPSMOU, NPOXOAS-
Len 4yepes Touky: My(0;2) a) napannenbHo AaHHOW npsmown; 6) neprneHau-
KyNSAPHO K AaHHOM NpAMON; B) 0bpasytollen ¢ JaHHOW NMPsiMOM yron 459,

130. Touka A(2;—5) — BepLlIMHa KBagparta, o4Ha M3 CTOPOH KOTOPOro JeXUT
Ha npamon X —2y —7 = 0. Hantu nnowagb KBagpara.

131. BbIICHUTb, NpU Kakux 3HaYeHUAX napameTtpa a npsmble ax —4y =0
X —ay = 3: a) nepecekatoTcs; 6) napannensbHbl; B) coBnagator.

132. Hantn npoekumto Toukn P(—8; 12) Ha npsimyto, NpoxoasLyto Yepes Tou-
kn A(2; —3) n B(-5; 1).

133. Hantu To4ky Q, CUMMETPUYHYIO TOYKE P(—S; 4) OTHOCUTENbLHO NMPsAMOK
4x -y —-1=0.
134. Onpegenutb yron Mexay AByMs NPsSiMbIMU:

a)3x-y+5=0, 2x+y-7=0;

6) y=2x+5, y=-3x+1;

B) 4x -6y +7 =0, 20x-30y —11=0;

r) X2 -y\3-5=0, 3++/2)x+ (/6 —3)y +7=0.
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135. BbluMCnUTb BENUYNHY MeHbLUEro yrna mexay npsambeimm 3x +4y —2=0
n 8x+6y+5=0. [JokasaTb, YTO TO4Ka A(g;lj npuHagnexuT duccektTpuce

3TOro yrna.
3apaHusa ana nHaMBuayanbHON pabdoTbl

136. 3anucaTb ypaBHEHUS NPAMbIX, NPOXOASALLUNX Yepesd TOUKY A(S;—l) n na-

pannenbHo: a) ocn OX; 6) BuccekTpuce nNepBOro KOOpPAWHATHOrO yrna;
B) ocn OY ;1) npsamon y =3x—-9.
137. 3anucaTb ypaBHEHWE MPSAMON, NPOXOAALLEN Yepes TOUKY O(O;O) n ob-

pasytoLlen yroJ 45" ¢ npsaMon y =2x+5.

137. CocTaBuUTb ypaBHEHWE NPSMON, npoxoaswen yepes Touky P(2; 3) n oT-
ceKaroLen Ha KOOpAMHATHLIX OCAX OTPEe3KM PaBHOW AJIMHbI, CHATAsA Kaxbly
OTPEe30K OT Havana KoopauHar.

139. [1aHo ypaBHeHue CTopoHbl poMba X +3y —8 =0 n ypaBHeHME ero auna-

roHann 2x+y+4=0. 3anucaTb YypaBHEHME OCTallbHbIX CTOPOH pomba,
3Haqa, yto M (—9;—1) NEeXUT Ha CTOpOHe, napansienbHoW AaHHON.

140. daHbl BepwuHbl TpeyronbHuka: A(-1; 1), B(-2; 1), C(3; 5). CoctaButb
ypaBHeHWe nepneHankynsapa, onyweHHOro n3 BepwnHbl A Ha Meanany, npo-
BeEHHYIO N3 BepLUNHbI B.

141. Hantn pacctosHve mexagy napannesibHbiIMU MPpAMbIMUA B KaXOOM U3
cnegyrowmx cnyyaes: a) X -2y +3=0; 2x—-4y +7=0; 6) 4x-3y +15=0;
8x -6y +25=0.

142. CocTaBuUTb ypaBHEHMNE NPSIMON, KOTOpas NpoxoanT vepe3 Touky C(8; 6)
N OTCeKaeT OT KOOpAMHATHLIX YINOB TPEeYronbHWK C Nnowiaabio, paBHon 12
KB.€A.

143. Jlyy cBeTa HanpasfieH no npsmon X -2y +5=0. Jonaa go npsamon
3X -2y +7 =0, nyd oT Heé oTpasuncsa. CocTtaBuUTb ypaBHEHMNE MNPAMOWN, Ha

KOTOPOW NEXUT OTPAXKEHHbLIN Ny\.
144. [laHbl KoopAuHaThl BeplInH TpeyronbHuka ABC. Hantu: 1) ypaBHeHue
CTOpPOHbl AB; 2) ypaBHeHue BbicOTbl CH; 3) ypaBHeHue MeauaHbl AM,
4) TouKky nepeceyeHna meamaHbl AM u BbicoTbl CH; 5) ypaBHeHMe npsMou,
npoxoasuwen Yepes Touky C napannenibHo ctopoHe AB; 6) paccTtosiHue oT
Toukn C o npsimon AB; 7) ypaBHeHMe OUCCEKTpPUCHbI BHyTpeHHero yrna B;
8) ueHTp Mmacc TpeyronbHuka ABC; 9) nnowagb TpeyronbHuka ABC.

a) A(2; 5), B(=3; 1), C(0; 4);

6) A(-5; 1), B(3; -2), C(1; 4);

B) A(1; =3), B(0; 7), C(-2; 4).

r) A(7; 0), B(1; 4), C(-8;-4).
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145. Nanbl aBe BepwuHbl A(3;—1) u B(5;7) TpeyronbHuka ABC un TO4ka
N(4;—1) nepecedeHuns ero BbicOT. COCTaBUTb ypaBHEHUS CTOPOH 3TOro Tpe-
yronbHuKa.

146. CocTaBuUTb YpaBHEHMUSI CTOPOH TPEYrosfibHWKa, 3Hasi O4HYy ero BepLUuHY
C(4;—-1), a TaKKke ypaBHeHMA BbICOTbl 2X-3y+12=0 v MeauaHbl

2X + 3y =0, npoBeAEHHbIX U3 O4HON BEPLUMHBI.

147. CocTaBUTb YypaBHEHUSI CTOPOH TPEYrosfibHMKa, 3Had €ero BepLUMHY
B(2,—1), a Takke ypaBHeHMe BbICOTbl 3X -4y +27=0 wn OuccekTpucol

X +2y —5=0, npoBefeHHbIX N3 pasfnNUYHbIX BEPLUUH.

148. CocTaBuUTb  ypaBHEHUsT BuUcCCeKTpuUC YrnoB  Mexay  nNpsAMbIMU:
a) Xx-3y+5=0; 3x-y-2=0;6) 3x-y+5=0; y=-3x+4; B) x-y =0;
X+y=0;r)3x+4y —-1=0; 4x -3y +5=0.

149. CoctaBuUTb ypaBHeHUMEe OucceKkTpucbl yrna Mexagy  npsMbiMu
X+2y -11=0 n 3x -6y —5 =0, koTopomMy npuHagnexmt Touka A(L-3).

150. Touka A(5;—1) saBnseTCcs BepLUIMHOW KBaapaTa, O4gHa 13 CTOPOH KOTOPO-

ro nexut Ha npsamon 4x —3y —7 =0. CocTtaBuTb ypaBHEHUSA NPAMBbIX, HA KO-

TOpPbIX NexaTt ocTasibHble CTOPOHbI ATOro KBagpara.
151. 3Has ypaBHeHUA CTOPOH TpeyronbHka ABC: AB:2x+3y -6=0;

AC :X+2y —5=0 n BHYTPEHHUN yrosi Npu BepwunHe B, paBHbIN % 3anu-

caTb ypaBHEHWE BbICOTbI, OMyLEeHHOW U3 BepLUnHbI A Ha cTopoHy BC.
152. CoctaBuTb ypaBHEHME OMUCCEKTPUCblI TOro yrna wmexagy npsMbiMu

X—7y—-1=0n x+y+7=0, BHyTpU KOTOPOro NexuT To4ka A(l'l).

153. CocTaBuTb ypaBHEHUSI CTOPOH TPeYyroribHUKa, 3Hasd O4HY U3 ero BepLUnH
A(—4;2) N ypaBHeHUa OBYyX MeauaH: 3X -2y +2=0un 3x+5y -12=0.

154. laHbl ypaBHeHUA [OBYX CTOpPOH napannenorpamma: X-2y =0 n
X—-y—-1=0 1 TOYKa nepeceyeHUs ero guaroHanewu M(3;—1). HanTtu ypas-

HeHWs ABYX APYIMMX CTOPOH.
Omeemsl. 129.B) 3x -y +2; x+3y —-6=0. 132. (-12;5).

140. 3x+2y +1=0.

11 Kpuebie emopo20 nopsioka

YpaBHeHwe (X — xo)2 +(y - yo)2 = 0 onpenensieT oKpyxHocmb paguyca R
C LeHTpoM B Touke C(Xq; Yo )-
Bnnunc ¢ nonyocsimn a 1 b (a>b), LeHTpom B Havane koopauHaT u co-

kycamu F (-c;0) n F,(c;0), b*=a®-c? a>c onpeaensercs kaHoHUYe-
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2 2
X C
CKUM ypaBHEHNEeM BUOA —2+y—2 =1 3KcueHmpucumem rfiiurica € = — Xa-

a b a
paKkTepuayeT ero BbITAHYTOCTb BOOMNb Ock ¢hokycoB, 0 < & <1. Ecnn ¢ =1, TO

a
a =b. [Jupekmpucsi annurica onpenenstoTca ypaBHEHNEM X = +—.
&

YpaBHeHWe annunca ¢ OCAMM CUMMETpWUM, napannenbHbiMW KOOpAUHAT-
HBIM  OCsM, C  LeHTpoMm B  Touke C(XqY,) wvmeeT  BuA

2 2
(x=%0)" (Y —Yo)
2 + 2
a b
KaHoHn4yeckoe ypaBHeHue eunepbosibl ¢ 0eNCTBUTENbHON MOMNYyOChblo a U

MHMMOI4 MONYOCkio b, C LEHTPOM B Hauane KoopauHaT u (hokycamn B TouKax
2 2
X
F.(-c; 0) u F,(c; 0) umeet Bua g—i;— =1 b*=c*-a% (c>a).

C
3KcueHmpucumem 8Ul79p50!7bl e=—>1 XapaKktepunlyeT BbITAHYTOCTb OC-
a

=1.

HOBHOrO MPsIMOYrofibHUKa runepbonbl. Jupekmpuck! eunepbosibl — npsiMble,

a
nepneHavKynsapHble ocn POKYCcoB: X =+—. AcumMnmomsl 2unepbosbl onpe-
&

b
AenarTcda ypaBHEHMEM: Y = £ —X.

a
ConpsixxeHHas aunepborna, OKYCbl KOTOPOW pacrnonoXxeHsl Ha ocu Oy, on-
X2 y2
peﬂ,eﬂﬂeTCFl ypaBHeHVIeM —¥ +F = 1.

YpaBHeHue rvnep6onbl ¢ 0CAMM CUMMETPUK, NaparnnenbHbIMKM Koopau-
HaTHbIM ~ OCsSIM, C LeHTpoM B Touke C(XY,) WMeeT BuA
(X—Xo)2 _(y _yo)z _1

a’ b? '
[Tapabona c BeplUMHOW B Ha4ane KoopauHat, CUMMEeTPUYHaa OTHOCUTESb-
Ho ocn Ox, UMeeT KaHOHWNYeCcKkoe ypaBHeHne Y2 = 2px, rae napamemp napa-

6orbl p >0 paBeH paccTosHUIO OT ¢hokyca napaborsi F(g; Oj [0 OVpekK-

TPUCBLI X = _% AkcyeHmpucumem napaborsibi paBeH 1.

Ecnu ocbto cummeTpumn napabonbl cnyxumt ocb Oy, TO ypaBHeHne napabo-

bl UMeeT Bua x° = 2py, (p > O), F (O; gj ypaBHeHe OUPEKTPUCHI Y = —g.
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YpaBHeHve napabornbl, BepLUMHa KOTOPOii HaxoauTces B Touke C(Xo; Vo) €
OCbl0 CUMMETPUK, NapanmnenbHoON 0AHOM U3 KOOPAMHATHBIX OCeNn, UMeeT BUA:

(y - yo)2 =2p(X —X%g) nm (x - Xo)2 =2p(Y —Yo)-

Ceolicmeo Kpuebix 8mopo20 nopsioka: OTHOLLIEHNE PacCTOSIHUS OT ntobon
TOYKN M KpmBou A0 POKyca K PpacCTOAHUIO OT 3TOW TOYKM OO COOTBETCTBYIO-
Len BblbpaHHOMY hOKYyCY ANPEKTPUCHI €CTb BEMNYMHA NOCTOSIHHAsA, paBHas

o r
OKCUEHTPUCUTETY KPUBOU, T. €. a =¢.

[Mpn & =0 nony4aem OKpy>XHOCTb, NMpn 0 < & <1 — annunc, npu ¢ =1 — napa-
6ony, npu ¢ >1 — runepbony.

3apaHusa ona ayauTtopHou paboThbl

155. CocTaBuTb YpaBHEHNE OKPYXXHOCTU, €CIN N3BECTHO, YTO:

a) OKPY>XHOCTb npoxoauT 4vepes Touky M(5;—2), a e€ ueHTp coBnagaet C
Toukon C(3;,—-1);

0) LEHTP OKPY)XHOCTM cOBMajaeT C HayanoMm KoopAauHat, a npsimas
8x + 6y — 20 =0 gaBngeTcsa KacaTernbHOWN K OKPY>XHOCTMW.
156. Hantn KoopAuHaThl LeHTpa U pagnyc OKPY>XHOCTU:

a) x> +y2—-4x+8y-16=0; 6) 9x>+9y? +42x —54y —95=0.
157. OAns annuncoB 25x% +9y? =225 n 9x? +25y2 =225 Hautu: a) nony-
ocu; 6) PoKyCbl; B) 9KCLEHTPUCUTET; I) YpaBHEHUSA OUPEKTPUC.
158. lNokasatb, 4YTO ypaBHeHue Ax? + 3y2 -8x+12y -32=0 onpepenset
annunc. HanTtu ero ocu, KoopanHaThl LeHTpa, 9KCLEHTPUCUTET.

159. CocTtaBnTb ypaBHEHWe annunca, (PoKyCbl KOTOPOro rfexar Ha ocu abc-

LMCC, CUMMETPUYHO OTHOCUTESTbHO Havana KoopauHaT, 3Had, KpoMe TOro, YTo:
a) ero 6onblas ocb pasHa 10, a paccTosiHne mexay ooKycamm paBHoO 8;
6) paccToaHue mexay okycamu paBHO 6, a aKkcUeHTpUcuTeT paseH 0,6;

12
B) ero manasi ocb paHa 10, a 9KCLUEHTPUCUTET paBeH E;

) paccTosiHMe Mexagy ero guMpekTpmcamMm paBHO 5, a pacCcTosiHME MexXay
dooKycamu paBHO 4;
4) SNnMnc NpoxoauT Yepes Touky M(2;— 2), ero bonbluas nosiyochb paBsHa 4;

€) ANNnNCc NPoOXoauT Yepes TOYKN M1(4;—\/§) n M2(2\/§;3);
X) annunc npoxogut 4vepes Touky M(L1) n umeeT SKCUEHTpuUCUTeT, pas-

Hbin 0,6.
2 2 2 2

160. daHbl rmnepbonsl %—y—:l n =Y g Hawntn: a) nonyocn a un

144 225 64
b; 6) pokycChbl; B) 3KCLEHTPUCUTET; I) ypaBHEHNS aCUMMTOT; 4) YpaBHEHUA OU-

peKTpuC.
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161. CocTtaBuTb ypaBHeHMe runepbornbl, OKyCbl KOTOPON NpUHAANEeXaT OCu
abcumce N CUMMETPUYHBI OTHOCUTENBHO Havana KoopAuHaT, ecru:

a) 2¢ =10; 2b =8;

6) 2a=16; ¢ =

B) 2c =12 ¢ =

glo o

r) ee dokycbl nexat Ha ocu Oy, paccTosiHue mexagy Humu pasBHo 20, a
AencTeuTenbHasi ocb paBHa 16;

D,) ypaBHEHNE aCUMNTOT yZi%X, pacctoaHne wmMexagy aunpeKkTpmncamm

paBHO 12,8.
162. YcTaHOBUTb, Kakne KpuBble 3a4atoTcAa cneayowmmMm ypaBHEHUSMU:

a) 16x° —25y% +32x -100y +84=0; 6) 5x*-9y*-30x+18y —-9=0;

B) X =9-2\y?+4y +8; Ny =-3vx% +1.

163. CocTaBuTb ypaBHeHME napaborbl, BEpLUMHA KOTOPOW HaXOAUTCHA B Ha-
Yyane KoopauHaT, 3Has, YTo:

a) napabona pacnonoxeHa B NpaBon NONynsIOCKOCTN, CUMMETPUYHO OTHO-
cutenbHo ocn OX, n e€ napameTp p = 3;

6) napabona pacnosiokeHa CUMMETPUYHO OTHOCUTENBLHO ocn Oy U NpPoXo-
auT vyepes Touky A(4;—8);

B) OHA CUMMETPUYHA OTHOCUTENbHO Oocu OX N NPOXOOUT 4Yepe3 TOUKY
A(6; -2).
164. CocTaBuTb ypaBHeEHME napaborsibl, BepLUMHA KOTOPOW Haxo4uUTCs B TOY-
ke A(L—2), ecnu napabona pacrnonoxeHa:

a) CAMMETPUYHO OTHOCUTENBHO NpAMON X —1=0 1 NpoXoguT Yyepes TOYKY
B(2,0);

6) CUMMETPUYHO OTHOCUTENBHO NPSIMON Y +2 =0 1 NpoXoauT Yepes3 TOUKY
B(2;0).
165. YCTaHOBUTb, Kakasi NiMHUS onpeaensieTcss ypaBHEHWEM, U n306pasunTb
3TN JINHNN Ha YepTeXe.

a) y>+10x +2y =0; 6)y=—%x2+2x—7;

B) 2x2 +5y2 +8x —10y —17 =0; r) x? —8x +2y +18=0;
0) X=-4+3y+5; e)y:7—%\/x2—6x+13;
>|<)x:5—%\/y2+4y—12; 3) y =-5++/-3x-21;

M)y=1—§\/—6X—X2; K) X=—-2++-5-6y —y2.
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3apaHua gna nHaMBuayanbHOMW paboTbl

166. HanTn ypaBHEeHME OKPYXHOCTW, €Crn KOHLbl OJHOro U3 ee AMameTpoB
HaxogsTcs B Toukax A(3;9), B(7;3).

167. Hantn ypaBHeHUs KacaTenbHbIX, NpoBeaeHHbIX U3 Toukn M(0;3) K Ok-

PYXXHOCTN X2 +y2 —6x+4y —12=0.
Omeem:y =3;y =%x+3.

168. 3anucaTb ypaBHEHMNE OKPYXXHOCTU, €CIN:

a) oHa NpoxoauT Yyepes npasbii POKyC rmnepodbon.l 57x2 —64y2 =3648 un
ee LeHTp B Touke A(2; 8);

6) oHa NpoxoauT yepe3 neBblii hokyc annunca 13x% +49y2 =837 u ee
LeHTp B Touke A(1; 8);

B) OHa npoxoauT 4vepe3 Touky B(3; 4) n ee ueHTp B BepLuMHe napabonsbl
y? = 1(x +7);

4

r) OHa NPoXoauT Yepe3 PoKyCbl rmnepdon.l 4x2 —5y2 =20 n ee UeHTP B
Touke A(O; —6).
169. CocTaBuTb KAHOHNYECKOE YpaBHEHME 3nsmrca, ecru:

a) manasi ocb paBHa 24, paccTosHue Mexay gokycamum pasHo 10;

0) paccTtoaHue mexay okycamMmmn paBHO 6, IKCLLIEHTPUCUTET paBeH g;

B) pacCTosiHUe Mexnay OupekTpucamum paBHO 32, 3KCLEHTPUCUTET paBeH
0,5;
r) Manas nosiyocb paBHa 7 U OOMH M3 (POKYCOB HaxXOAUTCA B TOYKe

F (13; 0);
~40 1.
3 1
€) ANNUMCc NPOXoanT Yepes TOUKY A(O; - \/1_1) ne= %;

X) 6onbluas ocb paBHa 30 1 ¢ = g

[) ANNVNC NpoxoauT Yepes Toukn A(-3;0), B[l'

170. CocTaBuTb ypaBHEHME annunca, OoKyCbl KOTOPOro fieXaT Ha Ocu opau-
HaT, CAMMETPUYHO OTHOCUTENBHO Havana KoopauHaT, 3Hasi, KPOME TOro, YTO:
a) ero Nosyocu paBHbl, COOTBETCTBEHHO, 7 U 2;
6) ero manas ocb paBHa 16, a aKcUeHTpucuTeT paseH 0,6;

2
B) pacCTosiHNE MeXay ero AUpeKTpucamu paBHO 105, a JKCUeHTpucuTeT

paBeH 0,6.
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171. CocTaBuUTb ypaBHEHWE MPAMON, NPOXOAsdLlen 4yepes neBblit OKYC U
2 2

HWKHIOK BEPLLMHY ansumnca L + y__ 1

25 16
172. CoCTaBuUTb ypaBHEHME 3MNuUnca, ecinin U3BECTHbl ero dKCLEHTPUCUTET
£=0,5, dokyc F(3;0) M ypaBHeHME COOTBETCTBYHOLLEN ONPEKTPUCHI:
X+y—-1=0.
173. Ha annnnce HanTtu ToYKy, pacCTosiHue 00 KOTOPOW OT rnpaBoro ookyca B
YyeTblpe pas3a MeHblle pPacCTOAHMA OO feBoro ookyca, ecnu ypaBHeHWe an-

nvnca 16x2 + 25y2 =400.

174. CocTaBUTb KAHOHUYECKOE YpaBHeHMe rmnepbornbl, ecrnu:
a) oencTBuUTENbHANA Nosyocb a = 4, akcueHTpucnuteT ¢ =125;

X
6) ee aCMMIMTOTbl 3adaHbl YpaBHEHUAMU Y = iE N paccTtodaHne Mexagy d)O-

Kycamu pasHo 10;

B) pacCTosiHne Mexay BepLUMHaMKM paBHO 8, paccTosiHne mexay hokycamm
paBHo 10;

r) AENCTBUTENbHAs NOMYyOCb paBHa 5, BEPLUMHbBI OENAT pacCTOsHNE Mexay
d>OKyCOM 1 LeHTPOM rononam;

O) encTBuTENbHAs OCb paBHa 6, runepbona npoxXoauT 4Yepe3 TOuKY

A(9;-4);
€) TOYKK P(—5;2) n Q(Z\/g;l) npuHagnexat rmnepbone;

)K) MHUMAadA I'IO.I'IyOCb paBHa 4 n oOUH U3 (bOKyCOB HaxoOuTcA B TO4YKe
F (-11; 0);

3) ypaBHeHVss acuMnToT rmnepbonsbl y = +Xx % N e—= \/le;
32
n) rmnep6ona NpoxoauT Yepes To4Ykn A ?; 11w B(\/g; O);

J17

K) ypaBHEeHMs acuMnToT runepbonbl y = iXT n 2c =18.

175. CoctaBuTb ypaBHEHMNE rMnepobornbl, 3Has, YTO:
a) paccTtosdHne Mexay BepLuMHamMu paBHO 24, a OOKyCbl HaXOOATCHA B TOY-
kax F(-10;2) n F,(16;2);

6) aKCLEeHTpUCUTET paBeH % oauH 13 pokycoB Haxoautcs B Touke F(5;0)

N ypaBHEHME COOTBETCTBYHOLLEN aMpeKTpUcbl 5x —16=0.

176. Touka M,(L—2) nexut Ha runepbore, PoKyc KOTOPON HaxXoaUTCH B TOY-
ke F(-2,2), a cooTBeTCTBYylOLWlad AOuUpekTpuca pJaHa YypaBHEHUEM
2x —y —1=0. CocTtaBuntb ypaBHeHNE 3TOM rMnepoosbl.
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2y2

X y

177. Oan annunc E+F:1' Hantn ypaBHeHue runep6onbl, BEpLUNHbI KO-
TOPOM Haxo4ATcA B POKycax, a poKyChbl B BEpLUMHAX JAaHHOro annurca.

178. CocTaB1UTb KAHOHUYECKOE YpaBHeHMe napabosbl, ecnu:

a) F(0;2) — dokyc, O(0;0) — BepLumHa napabornsl;

6) oHa cuMMmeTpuyHa OTHOCUTENBbHO ocM OX WU MPOXOAUT Yepe3 TOUKK
O(0;0) u M(%-4);

B) OHa CUMMEeTpUYHa OTHOocUTerNnbHO ocn Oy U NPOXOAUT 4Yepe3 TOYKK
O(0;0) n N(6;-2);

) ypaBHEHNE ANPEKTPUCHI Napabonbl X =13;

) YypaBHeHWEe anpeKTpucebl napabonsl y =4;

€) YpaBHeHMEe aMpeKkTpucol napadonbl y = -3;

X) OHa cMMMeTpUYHa OTHOCUTENbHO ocn Oy U NPOXOOUT 4Yepe3 TOYKY
A(4; -10).
179. Ctpya Bogbl poHTaHa, umelowasa dopmy napabonbl, JOCTUraeT Hau-
bonbLen BbICOTbl 4M Ha paccTodAHun 0,5m OT BepTUKaNK, NpoxoasLlen Yyepes
Touky O BbIxoAa CcTpyu. Hantu BbICOTY CTpyu Hag ropudoHTanbko OX Ha pac-
ctossHun 0, 75m o1 Touku O.
180. CocTtaBuTb ypaBHeHMe napabornbl, ecrnv e€ BeplimHa B Touke A(21) u
ypaBHeHue gupektpucoel 2xXx -y +2=0.

181. OceBoe ceyeHne 3epkana-npoxekropa umeet opmy napabonsl. Onpeae-
nnTb NonoxexHune dokyca, ecnun agnameTp 3epkana 80 cm, a rmyduHa 40 cm.

182. YCcTaHOBUTb, Kakne nuHUmM onpenensiTcsa Creayowmummn ypaBsHEHUSAMN.
N306pa3unTb nx Ha YyepTexe.

a) x> +y2—4x+6y+4=0; 6) 2x% +5y? +8x —10y —17 =0;
B) x2—6y? —12x + 36y —48 =0; r) x> —8x+2y +18=0;
,u,)y:—1+§\/x2—4x—5; e) x=9-2\y2+4y +8;
>K)y=—7+§\/—x2+6x+16; 3)x:—5+§ 8+2y-y?;

n)y =3-4+x-1; K) X=2—,6-2y;
n) x=-5-y; M)yzgx/X2+25.

183. CocTaBuTb ypaBHEHNE NIMHUK, KaXX4asa TOYKa KOTOPOW:

a) OTCTOUT OT NPSIMON X = —7 Ha PacCTOAHUM B TPU pasa MeHbLUEM, YEM OT
Toukn A(3; 1);

6) OTCTOUT OT NPSIMOM X = 2 Ha PaAcCTOSAHMM B NATb pa3 bonbLIeM, YEM OT
Toukn A(4; -3);

B) OTCTOUT OT MpsiIMOM X = -1 Ha pacCTosHUM B 4YeTblpe pasa bosnblem,
4yeMm OT Toukun A(1; 5).
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) OTHOLEHNE pacCTosAHUM OT Toukn M po Todek A(3; —5) n B(4; 1) paBHO
0,25.

Omeembl. 155. a) (x —3)2 +(y +1)°=5;6) x2+y2=4.

2
156. a) (x—2)2+(y+4)2:36; 6) (x+§) +(y—3)2:25.

2 2
158, (x1—21) VAL Ny

16
2 2 2 2 2 2 2
159.a) =+ —1;6) 24X e XY g XY g,
25 9 25 16 169 25 5 1
2 2 2 2 2 2
A) —+ y 1;e)x—+y—=1;>K) X + y _
16 16/3 20 15 4116 4125
2 2 2 2 2 2 2 2
161. a)X——y—:1;6)X—_y_ ]_;B)X__y_ )__ y_ =1; n)
16 64 36 25 11 36 64
X2 ~ y2 ~
16/25 9/25

12 [1nockocmb

Obuwee ypasHeHue nnockocmu wumeeT Bug Ax+By+Cz+D=0, rge
n = (A;B;C) HasblBalOT HOpMasibHbIM 8EKMOPOM MNOCKOCTU, NMPUYEM BbINor-
HsieTcst yernoeue A + B2 +C? 0.

CyLuecTBYIOT pasnunyHble crnocobbl 3agaHus MNIOCKOCTU, BbINULIEM COOT-
BETCTBYHOLLME UM YPABHEHUS:

1. A(X—=Xg)+B(y —yy)+C(z-25) =0 — ypaBHeHMe MNMNOCKOCTN C N3BECT-
HbIM HOpMarbHbIM BekTopoM n = (A;B;C) u Toukoir My(Xy;Yo:Zo), NPUHAA-

nexatuemn nrocKoCTu.

X y z
2. —+=+—=1 — ypaBHeHNe NSIOCKOCTN B «OTpe3Kax», rae a, b, ¢ — senu-

a b c
YWMHbI OTPE3KOB, OTCEKAeMbIX TMMOCKOCTbID Ha ocaAX KoopauHat, a =0,
b-0,c=0.

X=X Y=-Y1 Z2-7%
3. Xo =X, Yo-Y1 Z,—-2|=0 — ypaBHEeH/e MMOCKOCTW, Npoxoasilen ye-
X3=X1 Ys=Y1 234
pe3 Tpu 3agaHHble Toukn M;(Xi;y,;z;), (i =12,3).
PaccmoTtpum nnockoctm a: Ax+By +Ciz+D, =0 n g: Ax+B,y +C,z+D, =0.
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Yerom mexQy 08yMsi MiiocKocmsaMu « W [ Ha3blBaeTCA Yrosli Mexagy ux
HOPManbHbIMW BEKTOPAMW:

Ycnosue nepneHanKynsipHOCTU NIOCKOCTEN a U -
n,-n, =0 nnn AA, +BB, +CC, =0.
Ycrnosue napannerbHOCTU NOCKOCTEN o U ﬂ:
B, C D
A_B_G D

AZ BZ B C2 D_Z
PaccTtosHue oT Toukn M;(X4;Y4;Z;) Ao nnockoctn Ax +By +Cz+D =0 BbI-

ynucnsaeTcsa no oopmyne:

coswz‘

_|AX; +By; +Cz, +D|

d
JA? B2 +C2

3apaHua ana ayaMtopHoun paboTbl
184. lNocTpounTb NIIOCKOCTN, 3afaHHble YpaBHEHUAMMN:
a) 5x+2y +3z-15=0; 6) 3x+2y -6=0;
B) 3Xx-9=0; rN 3x—-z=0.
185. CocTtaBuTb 00LLee ypaBHEHME MIIOCKOCTU, KOTOpasi NPOXOaUT Yepes:
a) Touky C(1; 2; 2) napannesnbHo nnockoctn xOz;

6) Touky M;(3;0;1) n ocb OX;

B) TOUKY M(12;3) nepneHOUKYnsapHO K nnockoctaM X -y +z-7=0 wu
3X+2y -122+5=0;

r) Touky My(1311) napannensHo Bektopam & = (12;0), a, = (0;13);

A) Ha4ano koopauHat u Toukn M,(1,0;2), M,(0;0;3);

e) Toukn M;(3,0;1), M,(0;2;3), M;(0;2;1).
186. Hantu yron mexgy nnockoctamm X —2y +2z2-3=0 n 3x -4y +5=0.

187. BbluMcnnTb  pacctosHue mMexay napannernbHbiMU - MIOCKOCTAMM
3X+6y +22-15=0 1 3x+6y +2z2+13=0.

188. CocTaBUTL YpaBHEHWe MIOCKOCTU, MPoxoAasiueit Yepes Touky M(1,0;2),
nepneHavKynapHo K ABYM NIIOCKOCTAM: 2X-y+3z-1=0 n
3X+6y+3z-5=0.
189. YcTtaHOBUTL, KakMe 13 criedylowmx nap niockoCTeN nepecekaroTcd, na-
pannesibHbl U1 coBnagatoT:

a) Xx-y+3z+1=0; 2x-y+5z2-2=0;

0) 2x+y +22+4=0; 4x+2y +4z+8=0;
190. HaiiTu koopauHaThl TOUYKM Q, CUMMETPUYHOA Touke P (-3;1—9) oTHo-
cUTenbHO nNnockoctn 4x -3y —z—-7=0.
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3apaHua gna nHaMBuayanbHOMW paboTbl

191. CocTtaBuTb obLiee ypaBHEeHME NIOCKOCTU, KOTOPas NPOXOAUT Yepes:
a) Touky M(7;—3;5) 1 napannernsHa nnockoctn xOz;

6) Touky M(-3;3—2) nock Oz;

B) ToukM M (4;0;—2), M5 (5;17) 1 napannensHa ocu OX;;

r) Touky M(2;3—1) n uMeeT HopmarbHbIii BekTop N = (1,—2;3);

n) Touky M(3;4;—5) v napannernsHo Bektopam a = (3;1,-1), b= (L-21);

e) Toukn M, (3; -1 4), M, (5; 2, 6), M5(2; 3; -3).
192. CocTtaBuTb 0bLiee ypaBHEHWE NIOCKOCTU, KOTOPast MPOXOAMUT Yepes:

a) Touky A(-3; 1; —2) n ocb Ox;

6) Touky A(-3; 1; —2) n ocb Oy;

B) Ha4asno koopauHat u Toukn M(2; 1; 2) u N (1; -2; 3);

r) Todky M(2; —3; 5) napannenbHo nnockoctn 3x +y —4z+1=0.

p)Toukm  M(LL1) wm  M,(23;4), nepneHAnKYNspHO  MIOCKOCTY
2X -7y +52+9=0;

e) Touky M (7;—5;1) N OTCEKaeT Ha OCAX KoopaAuHaAT paBHble MONOXUTEIb-

Hble OTPEe3KW;
X) Toukn A(3; —1; 2)  B(2; 1; ) napannensHo Bektopy a = (5; —2; —1).
193. OaHbl Toukn M, (3;0; 4) n M, (5; 6; 9). 3anucaTb ypaBHEHWE NIOCKOCTH,

B ——

NpoxoAsiien Yepes Touky M; nepneHanKynspHo kK Bektopy MM, .
194. CocTaBuTb YpaBHEHUE MNITOCKOCTU, KOTOpasd NPOXOAUT Yepes ABe TOYKM
M;(L-%-2) n M,(3;1,1) nepneHAMNKYNAPHO MNOCKOCTN X —2Y +32-5=0.
195. CocTaBuTb ypaBHEHME MMOCKOCTKU, OTcekawwen Ha ocun Oz OTpesokK
¢ = -5 ¥ neprneHanKynsapHow K Bektopy n = (-2;1,3).
196. CocTaBuUTb ypaBHEHME NIOCKOCTU, noxoasiwen yepes Touky N (2; —1; 1)
nepneHanKynapHO K NUHUN rnepeceveHnsa AByx nnockocten: 3x—-y -z+1=0
nxX+y+2z+1=0.
197. HanTtn KOCUHYCbI YrrioB Mexay ABYMS MNNOCKOCTAMM:

a)2x+y—-2z+6=0; 2x-2y+z+8=0;

0) 2x-2y+z+2=0; x+y+z-5=0;

B) X—-2y+2z-3=0;3x-4y +5=0.
198. BblACHUTb, NpU KakoM 3HayeHun k crnepgyouime napbl ypaBHeEHUN OyoyT
onpenenaTb nepneHanKynapHble NI0CKOCTH:

a) 3x-5y+kz-3=0; x+3y+2z2+5=0;

B0) 7x-2y -z=0; kx+y -3z2-1=0;

B) x—-4y +z-1=0;2x+ky +10z-3=0.
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199. YcTaHOBUTb, Kakne u3 crnegyrowmnx nap nNocKOCTeN nepecekarTcs, na-
pannenbHbl UM coBnagatoT:

a) 3x+2y-z+2=0; 6x+4y —-2z+1=0;

6) x-3z+2=0; 2x-6z2-7=0;

B) 3x+y-52-12=0; 2x+6z2-3=0;

N 2x-3y+z+8=0; 4x-6y -3z-7=0;

n) 5x+2y -3z2-5=0; 10x+4y —-6z2+5=0;

e) 3X+7y+z+4=0; 9x+21y +3z2+12=0.

200. HanTtu pacctoaHne mexay napasnefibHbIMU MIOCKOCTAMMU:
a) X—-2y—-2z+7=0; 2x-4y -4z+17=0;
6) 6Xx+2y -4z+15=0; 9x+3y -62+10=0;
B) 3x -6y +2z+35=0;3x-6y +2z2—-7=0.

201. Boluucnutb obbem Kyba, OBe rpaHM KOTOPOro nexart B MSIOCKOCTAX
4x -3y —122-10=0n 4x+3y -122+3=0.

202. CoctaBuTb ypaBHEHUS NSIOCKOCTEW, AenAwmMx nonosiamMm AByrpaHHble yr-
Nbl, TPaHAMM KOTOPbIX CryXaT NII0CKOCTH:

a)3x—-y+7z-4=0; 5x+3y -5z2+2=0;

6) 2x -y +5z2+3=0; 2x-10y +4z-2=0;

B) bx -2y +52-3=0; 2x+y-72+2=0.

Omeemnb1.185.a) y =2;6) y=0;8B) 2x+3y +z-11=0;r1) 2x+y -2=0.
189. a) nepecek.;6) coBn. 194. 4x -y —2z-9=0.195. -2x+y +3z+15=0.
197. a) 0: 6) ——. 200. a) %; 6) 2>

3V3 24126

13 lpsimasi 8 npocmpaHcmee. lpsimasi u nnockocme

CyLLI,eCTBy}OT pa3rfindHble cnocoObl 3adaHun4A I'IpFIMOVI B NPOCTpPaHCTBE, Bbl-
niawem cooTBeTCcTByOlne MM YpaBHEHUA!

1. — O6I.I.I,V|e YpaBHEHNA MNMPAMOUN B NPOCTPaHCTBE:
npAmMad B NpoCTpaHCTBE onpenendeTca Kak JIMHNA nepecevyeHnsa AByX nroc-
KocTen.

o X=X _ Y=Y _2Z7%

m n P

— KaHOHM4YEeCKne ypaBHEHUA I'IpFIMOVI B Mpo-

CTPaHCTBE C HanpaBnslOWMM BEKTOPOM S =(M,N,p) M TOYKOW (Xqy,Yq:Zp)
nexawemn Ha NPsIMoMN.
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3.3y =Yy, +nt, — NnapameTpuyeckne ypaBHEHUs NPSIMON B NMPOCTPaHCTBe,
roe s =(m,n,p) — HanpaBnswLWMi BEKTOp, t € R — napameTp.
X — X - z-2 ,
4. 1LY _ L _ ypaBHeHVs npsAMOI B NpPOCTPaHCTBE, Npo-
Xo=X1 Yo=Y1 2274
Xoasdluen Yyepes ABe 3afaHHble TOUKN M;(X4,Y1,2;) U M, (X5,Y5,25).
[ycTb ABE NpsAMble 3a4aHbl KAHOHUYECKUMU YPaBHEHUSMU:
L: X=X _Y-Y1_2-7. L,: X=Xy _Y~=Y¥,_2-7
my n P m, Ny P2
Toraa BenuunHa yrna Mexay HUMW onpeaensaeTcsa Kak BenuynHa yrna mexay
MX HaMnpaBnALWUMN BEKTOPaMM 1 MOXeT ObITb HangeHa no gopmyre:

mm, +nyn, + PP,

—_ —

<l 1=l 2 2 2 2 2 2
m, n
Ycnosue napannensHocTy NpsiMbix Ly n L,: —L=—1 = P
m; Ny P
Ycnosue nepneHankynapHoCcTu npsamblx Ly n L,: mm, +nn, +pp, =0.
|- X=X _Y~Yo_272%
m n p
a . AX+By +Cz+D =0 onpegensetcsa no oopmyne:
| Am+Bn+Cp |
JAZ +B2+C%.ym2 +n? + p?
Ycnosue napannenbHocTu npsamon L n nnockoctm a: Am+Bn+Cp =0.

COSp = cos(i, sj) = ‘

Yron wmexgy npsimoun M  MNOCKOCTbIO

sing =

- A B C
Ycnosue nepneHanKynapHoOCTV NpsiMon L v nnockocT o — = — = —,
m n p
5 X — X - z-2
PaccTosiHme oT Touku M; Oo npsimoii L : o _Y~Yo_ 0 HaxogaT
m n p
MM, xS o
no copmyne: d _| O| }I l, rae S =(m,n,p).
S

PaccTtosaHue MeXxay ckpewmsarwmmMmmnca npaMmbiMmn

X — X — Z-2 X —X — zZ-2 -
L : 1_Y V1 _ 1|/|L2; 2 _Y Y2 _ 2 MOXHO HanTW Mo
m, n P m, n, P2

‘(Mll\/lz, g, §2)‘

cdopmyne: d = ,tae My = (X, Y1,21), My (X0 Ys; Z5).

|§1X§2|
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PaccmoTpum B npocTpaHcTBe MIOCKOCTb a:AX+By +Cz+D =0 u npsa-

X = Xo +Mt;
Myto L, 3agaHHyto napaMeTpuyeckUMm ypaBHEHUAMU L i<y =Y, +Nt;
Z=2,+pt.

UT06bI ONpeAenuTb B3aMHOE pacnonoXeHne NIOCKOCTU a W NpsiMont L,
paccMOTpUM  ypaBHeHne:  A(Xy+mt)+B(yy+nt)+C(z,+pt)+D=0.
OTcropa:

t-(Am+Bn+Cp)=—(Ax, + By, +Cz, + D). (4)

1. Ecnm Am +Bn+Cp =0, TO ypaBHeHue (4) umeeT edNHCTBEHHOE peLle-
HWe, a, 3Ha4nT, NpsAMasa nepecekaeT MMNOCKOCTb B O4HOW Touke. [pu aToMm,
t= n KoopauHaThbl TOYKM nepeceYyeHus

Am+Bn+Cp

(Xo +mt; yo +nt; 5 + pt).
2.Ecom Am+Bn+Cp=0 n Ax,+By,+Cz,+D =0, T0o ypaBHeHue (4)

nmeeT GECKOHEYHO MHOr0 peLleHur, a crnegoBaTenbHo, npsaMasl Nnexut B
MNOCKOCTH.
3. Ecrm Am+Bn+Cp =0 n AX, +By, +Cz, + D # 0, To ypaBHeHue (4) He

MMeEeT peLleHniA, a 3Ha4uT, NpsiMasi napansenbHa MIoCKOCTMY.

3apaHusa ona ayautopHou paboThbl
203. CocTaBnTb KaHOHMYECKME YPaBHEHUS MPAMON, NPOXOAALLEN Yepes:
a) Touky M,(2;0;3) napannensHo BekTopy a = (3;—2;—2);
6) Touky A(L2;3) napannenbHo ocu OX;
B) Toukn M;(12;3) n M,(4;4,5).
204. MpuBecTn K KaHOHMYecKOMY Buay obliee ypaBHeHVWe MpPsIMOW
X—2y+3z2-4=0;
{3x+2y—52—4=0.
205. CocTtaBuUTb KaHOHMYECKME YpaBHEHUS NPAMOK, NPOXoasaLwen Yepes Tou-
3X-y+2z2+2=0;
X+3y-22+3=0.
206. YcTaHOBUTb B3aUMHOE pacrnofnoXeHue AByX NpAMbIX:

Ky M,(2;3;—5) napannenbHO npsiMou {

X =5-8f;

mx_zzlzziim y =4 —6t;
4 3 2

z =3+4¢;

5 2X—-3z2+2=0; " X—-122+49=0;
2y —z—-6=0 4y —37z2+148 =0.
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207. CocTaBuTb ypaBHEHUs MNPAMOKW, KOTopas MPOXOAUT Yepe3 TOYKY
X+2 y-3 z+1
-1 1

M,(2; -3; 4) nepneHauKynsapHo NPAMbIM

X+4 'y z-4

2 1 3
208. CoctaBuTb ypaBHEHME MOCKOCTN, Npoxoasien Yyepes Touky M(4; —3; 1)
X 'y z x+1 y-3 z-4
napansienibHo NpPsMbIM —=-=—=— N = = :
6 2 -3 5 4 2
209. YcTaHOBUTb B3aMMHOE pacrnorioXXeHue rnpamMon 1 nnockocTtu. B crnyyae
nepecevyeHns HamTU KOOpAMHAaTLI TOYKN NepeceyeHus:
x-1 y+3 z+2
a) = =
2 -1
2X -y +32+4=0;
6){ Y

; Ax+3y —-z+3=0;

4x -5y -z2+8=0;
X—-2y+z2+3=0;

2x —3y —3z-9=0;
B){x y -3z ;

; X—=2y+z2-1=0.
X—-2y+z2+3=0;

X=2t+1
210. JokasaTb nepneHanKynsapHOCTb NPSAMbIX <y =3t —2; 1
z=-6t+1

2X+y—-4z+2=0;
4x -y -5z+4=0.
211. Hantu yron mexay npsMon 1 niioCKOCTbHO:

X =1+11;
a)y=2-T7t; 7x-8y +2z-10=0;
z=5-8t;
6)X_3:y_6:2+2;2x—4y+22—9:0;
2 -1 -1
4y -2z +7 =0;
B) XAy —ezt 3Xx+y-z+1=0.
3X+7y -2z =0;

3apaHuva ana HQuBUAyanbHOU paboThbl

212. 3anncatb KaQHOHMYECKNE ypaBHEHUSI MPSMON, 3ag4aHHOM OOLWMMK ypaB-
HEHUAMMU:

X—-Yy+22+4=0; 5 X—-2y+3z-4=0;
3X+y-52-8=0; 3X+2y -52-4=0.
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213. 3anucaTb KaHOHMYECKNE ypaBHEHUS NPAMOK, NPOXOAsLEN Yepes TOUKY
M (2;0;—3), ecnu oHa:
a) napannenbHa BekTopy S =(2;,—3;5);
2X -y +3z2-11=0,
5Xx+4y-z+8=0
214. CocTtaBnTb ypaBHEHME MMNOCKOCTU, Npoxoasiien Yyepes Touky A(L2;,—2)
X+3 y-6 z-3
-3 2
215. CoctaBnTb ypaBHEHME MNNOCKOCTN, npoxoasdilen yepes Touky A(3; 4; 0)
X-2 y-3 z+1
1 2 2
216. CoctaBuTb ypaBHEHME NNOCKOCTU, NPOXoasLen Yepes ABe napannenb-
x-3 y z-1 y Xx+1 y-1 z

Hble NPAMble —— = = :
2 1 2 2 1 2

217. YCTaHOBUTbL B3aMMHOE pacnorioXXeHne NnpsMoun 1 nrockocTu. Ecnu oHu
nepecekaroTCs, TO HANTU KOOPAMHATLI TOUYKN NepeceyvYeHns:
X+1 y-3 z

6) napannenbHa npsamMomn {

nepneHanKynsApHO NpsiMoin

N NPSMYI0

a) =—un3x-3y+2z-5=0;
2 4 3
6) x-13 _y-1_z-4, X+2y-4z+1=0;
8 2
B) X=7_y-4_2-5 M3x-y+2z-5=0;
5 1
r)X_1:y+2=2_2|/|3x—y+22+5=0;
2 1
n) x—22:y;3:z—1m AX +2y +2+24=0;
e) x=2_y+l_z+5 max+y-z=0.
-1 4 2
. . X—-2y +3=0,
218. Hantu yron wmexgy npsamou N NIOCKOCTbIO
3y +z-1=0

2X+3y-z+1=0.
219. CoctaBnTb ypaBHEHME MIOCKOCTU, MNPOXOOSLLENn Yepe3 MNpAMYH
X-2 y-3 z+1

c 1 , NeprneHanKynapHo nnockoctn X +4y —3z+7 =0,

220. Haitu pacctosiHie oT Toukun A(1; 3; 5) o npsamon X 230 _ % _Z+ %5 |

221. Hantu pacctoaHue mexay npsMmbiMu:
X-2 y+1 z x-7 y-1 z-3,
a) = =— NN = = ;

3 4 2 3 4 2
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6)X_2:y+222+1v,§_¥:z_1
1 -3 -2 1 1 1
X+2 y-3 z-4
222. YCTaHOBUTbL B3aMMHOE pacnosioXeHne npsambixX 1 = > = 3 n
X_y+4 _z-3
3 2 5

223. [1lpoBepuTb, Nexar fin B O4HON NISTIOCKOCTU NPSIMbIE:
{2x—3z+2:0; {x—122+49=0;
a) 7

2y -z2-6=0; 4y —37z2+148 =0;
6) x=3z-1 " y =2X-5;
y=-5z+7 Z=7X+2.

X-1_y+2_z y
6 2 -1

224. [lokasaTb napannenbHOCTb MPAMbIX

X—-2y +22-8=0;
X+6z-6=0.
x-1 y+2 z-1

225. [lokasatb nepneHanKynAapHOCTb NPAMbIX > = 3 = 5 n

2X+y—-4z+2=0;
{4x—y—52+4:0.
226. [1aHbl YeTbIpE TOYKMU:
) Al(O' 4; 5) A2(3'—2' ) A3(4 5; 6) (3 3; 2)
2, — l7) A2(6 3; 1), (3, ,8) A4(2 -3 7)

A
B) A(217). Ay (336). Ay(2-3,9), A (1 25),
A(256), Ay (1 4:9), Ay (2-5:8), Ay(5: 4 2).

CocTtaBuTb ypaBHEHUS:

1) nnockoctn A1ALAs;

2) npsamon AjA;;

3) npsamon A;M, nepneHgmKynsspHOn NnockocTn A1 ALAs;

4) npsimon AsN, napannensHon npamon A A;;

5) nfiockocTK, npoxoaswen vyepesd ToUKy Az nNepneHanKynsapHoO K npsiMon
ALA.

Bblumncnutb:

6) cnHyc yrna mexagy npsimon A;A; 1 NNOCKOCTbIO A1ALAs;

7) KOCUHYC yrna mexgy nriockocTbio XOY 1 NIOCKOCTbI0 A1ALAs.
227. Hantu koopguHaTtbl TOYKM Q, CUMMETPUYHON TOYKE P(2;—5;7) OTHOCU-

TeNbHO NPSIMON, NMPOXOASILLIEN YEePES TOUKU M1(5;4;6) n MZ(—Z;—17;—8).
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228. Hantu ypaBHeHMe npoekumn:.
X-2 y+1 z-5

a) npsimomn c Ha NJI0CKOCTb X —3y +22 -7 =0;
6) npsiMon x9—1: y 21:% Ha NMOCKOCTb 2X -y —32+6 =0.

229. [laHbl Touka P(6;—5;5) n nnockoctb 2X —3y +z -4 =0. HanTtu:

a) paccTosiHue OoT ToYkn P oo nnockocTy;
6) npoeKkunto To4kM P Ha NNOCKOCTb;
B) TOUKY Q, CUMMETPUYHYIO TOYKE P OTHOCUTENBHO MIOCKOCTH.

X = 3t;
230. JaHbl Touka P(2;—13) n npamas <y =5t —7; Hantu: a) npoekumio TO4YKM
Z=2t+2.

P Ha npsmyto; 6) pacctosiHMe OT ToYkM P oo npsiMon; B) TOYKy Q, CUMMET-

PUYHYIO TOYKE P OTHOCUTENBHO NPSAMOW.

231. CocTtaBuTb YypaBHEHME MNIOCKOCTU, MNPOXOAsLIENn 4Yepe3 NpAMYHo
X=2t+1

y =-3t+2;, nTouky M,(2,—-2,1).

z=2t-3
X=3t+7,
232. [loka3aTb, YTO MPAMbIE x-1_y+2_2z-5 n{y=2t+2, nexar B oa-
-3 4 z=-2t+1.

HOW MIIOCKOCTN, N COCTaBUTb YpaBHEHNE 9TOW MNOCKOCTW.

XxX-2 'y z-3 x-1 y-2 z-3

Omeemsl. 203. a) == ; 6) = = ;
3 -2 2 1 0 0
B)x—lzy—zzz—?;. 204. x—2:y+1:E. 205. x—2:y—3:z—5
3 2 2 2 7 4 -2 4 5
206. a) napan.; 6) ckpeLi. 207. X=2_ y_13 - Z;A’

209. B) napan. 211. a) %; 6) %

229. a) 2\14; 6) (2; 1; 3); B) (-2; 7; 0)
230. a) (3; =2; 4); 6) ~/3; B) (4: -3 5).
231. 4x+6y +5z2-1=0.
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14 lNoeepxHOCMuU emopo20 nopsioka

1. LunuHOpuyeckue rnosepxHocmul.

PaccmoTpum B npocTpaHcTBe CBA3KY NpaMbiXx G, napannenbHbix ocn Oz.
O603Ha4MM L MHOXeCTBO Tex npsiMbix MHOXecTBa G, KOTOpble nepecekatoT
nmHuo v: F(x;y)=0.

Z A

+

e

PucyHok 5

v

PucyHok 6

MHOXeCTBO BCEX TOYEK
NpAMbIX U3 L Ha3biBalOT
yusriuHopu4Yeckou rosepx-
HOCMbH VN YUITUHOPOM.
[Mpwn 3TOM NUHWA ¥ Ha3bI-

BaeTcsa Harnpasnsnwel
uunuMHapa, a npsmbole L —
ero obpasyrowumu.
PaccmoTpum B KadecTBe
HanpasnAoLWMX FNHUM
BTOPOro nopsgka:
1) ecnu HanpasngwoLwas

3ajjaHa ypaBHEHUEM:
2 2

X—2 + y_2 =1, To noBepx-

a“~ b

HOCTb Ha3bIBAOT 3/1/1Ur-

mu4eckumM UusiuHOpom

(puc. 4). Ecnu Hanpas-

ngaoLwasn oOKPYXHOCTb
X2 +y? =a®, To UMNUHAP
Ha3bIBaOT KPy208bIM4

2) ecnn HanpaensaLwas
3agaHa ypaBHEHUNEM:

X2 y2
2t 2

a
HOCTb Ha3blBalOT a2urep-
6onuyeckum yurnuHOpPom
(puc. 5).

3) ecnn HanpaensaLwas
3agaHa ypaBHEHUNEM:
X? = 2pz, TO NOBEPXHOCTb
Ha3sblBatoT napabornuye-
CKUM UYunuHdpom (puc. 6).

Bce 31K noBepxHOCTHU
Ha3bIBaOT YuIuHOpamu
8Mopoeo ropsioka.

=1, TO noBepx-
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2. KoHuueckue rnoeepxHocmu.

PaccMoTpuM B NpoOCTpaHCTBE CBA3KY MpsiMbiX G, MpOXoAasLwimx 4Yepes Ha-
Yyano koopauHaT. O603Ha4YMM L MHOXEeCTBO Tex NpsAMbIX MHOXecTBa G, KOTO-
pble nepecekarT NMHUIO ¥ . MHOXECTBO BCeX Touvek MpsiMbIX U3 L HasbiBaloT

KOHu4eckoU rnosepxHocmbto ¢ BepwmHon O n Hanpasnswowed y. Bce npsa-

Mble MHOXeCTBa L Ha3blBaloT 06pa3yrowjlMuU KOHUYECKON NOBEPXHOCTH.

KoHycom emopoe2o rnopsiOka HasblBaeTCA NOBEPXHOCTb, 3aflaHHas ypaBHe-
2 2 2
X

HUeM: —2+y——z—2:0.
a~ b° c

Ecnun BbINONHATL CeYEeHUSs KOHMYECKOW MOBEPXHOCTU MIIOCKOCTbI, KOTOpas
He coOoepXuUT BEPLUMHY KOHMYECKOM NOBEPXHOCTU, TO B cevyeHun ByaeT nosny-
YaTbCsa OAHa M3 NUHMK annunc, rmnepbona nnu napabona. MNoatomy nMHUK
Ha3bIBaOT JIMHNAMU KOHUYECKOTO CEYEHUS.

N306pa3nm KoHMYeckne noBepxHocTu (puc. 7) (nepemeHHasd, kKotopas BXo-
AUT B KAHOHUYECKOe ypaBHEHME CO 3HAaKOM MUHYC, NOKa3bliBaeT OCb CUMMET-

pun).

<y
X

2 2 2
X 4
_+y___:O
a~ b c
PucyHok 7 =0
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3. MNosepxHOoCMU 8paleHusl.

annuncoudom (puc. 8) HasbiBaeTcs durypa, 3agaHHasi B NpAMOYrofibHOW

X2 2 2

cucteme koopauHat Oxyz ypaBHEHUEM —2+i;—2+—2=1. BenuyuHel a >0,
a C

b >0, c >0 Ha3bIBalOTCS nonyocdamu assmnconaa.

v

y
PucyHok 8
y PucyHok 9
Z4A
7 A

R y
0
PucyHoK 11 PucyHok 12

X X
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annuncong ¢ OBYMS paBHbIMU MOSYOCAMM Ha3bIBAETCA 3/1/1UMCOUOOM
gpauweHusi. Ecnn a=b =c, 10 annuncong ectb cgpepa. Cdepa paguyca R ¢
LLEHTPOM B TOuke (Xo; Yoi Zo) 3afaétcs  ypaBHEHUEM

2 2 2
(X=%o) +(y-yo) +(z-2,) =R>.
OO0HornonnocmHbiM 2uriepborioudom (puc. 9) HasbiBaeTca urypa, 3aga-
2 2 2
X

y z
Hast B NPSIMOYTONbHON CUCTEME KOOPAUHAT ypaBHEHNEM —; + y__Z 1.
a

b c?
LeyrnonocmHbim aunepbosioudom (puc. 10) HasbiBaeTcs purypa, 3agaHHas
2 2 2
X

y z
B NPSIMOYTOJIbHOW CUCTEME KOOPAMHAT ypaBHEHNEM —; + Z)—Z -—=-1
a C
annunmu4eckum napabonoudom (puc. 11) HasbiBaeTcs urypa, 3agaHHas
2 2
y X
B MPsIMOYrOfilbHOW CUCTEME KOOpAWHAT YypaBHEHWEM  — Yo :
P d
p>0,q>0.
lunepbonuyeckum napabonoudom (puc. 12) HasbiBaeTca durypa, 3agaH-
Has B NPSAMOYTrOfIbHOM cucrteme KoopanHaT ypaBHEHNEM
X2 y2
——-=—=27,p>0,9>0.
P 9

3apaHusa ona ayautTopHou paboThbl

233. MeTogoM napannenbHbIX Ce4eHUn uccrnegoBaTtb opMy NMOBEPXHOCTM U
NOCTPOUTL €e:

a) X?+2y?+4z°=2; 6) 2x% —9y? — 22 = 36;

B) —2x° +3y®+4z°=0; ) x*+y®-9=0.
234. OnpegenuTb BN NOBEPXHOCTU U MOCTPOUTL €€:

a) X +y®+z°-6x+4y—-4z=0; 6) 36x°+16y>—-9z>+18z=9;

B) x> +y? +2°=2z; r) 5x° +y? +10x -6y —10z +14 =0.
235. lNocTponTb TENO, OrpaHN4YeHHOe NOBEPXHOCTAMM:

a) X+y+z=4,3x+y =4, %x+y =4,y=0,z=0;

6) x*?+2z°=9,y=0,2z=0,y=xX;
B) z=x°+y%, y=x°y=1 2z=0.
3apaHua ana nHaMBuAayanbHON pabdoTbl

236. MeTogoM napannenbHbIX Ce4eHUn uccrnegoBaTtb POpMy NMOBEPXHOCTM U
NOCTPOUTL €ee:

a) y2 =8z; 6) x> +y2—(z-1%=0;
B) 2y? + 2% = 2X; r x?—y?=x; n) y>-6z=0.
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237. OnpepenuTb BUO NOBEPXHOCTU U NOCTPOUTDL €€:
a) x> +3z2-8x+18z2+34=0; 6) 4x%> -y?-162% +16 =0;
B) x2+4z=0; r) 2x? +3y? —-z% =18.
238. NocTpouTb TENO, OrpaHNYEHHOE NOBEPXHOCTAMM:
a) 4z =x*+y?, x> +y?+2z%=12;
0) y=\/;, y:2\/;, X+z=6,z=0,
B)z=x*-y?, y=0,z=0, x=1.
239. HanTtu ueHTp 1 nonyocu annuncovaa
3x% +4y? +62° —6x +16y —362+49 =0,
240. YcTtaHoBUTb, Kakasa dourypa 3afaHa CUCTEMOUN YpaBHEHUN:

X_Z_y_2+£:l' X—Z—y—ZIZZ'
a)<36 18 2 6). 9 4 ’
y+1=0; 2x+3y -6 =0.

241. HannucaTtb KaHOHMYECKoe YypaBHeHue [BYMNOSIOCTHOro runepodbonouaa,
coepxatiero Toukn M,;(3;1,2), M2(2;\/1_1;3), I\/I3(6;2;\/E).

59



JlnTepaTypa
1. beknemewes, [1.B. Kypc aHanutnyeckon reomeTpun 1 nMHenHon anrebpsol. —
M.: Hayka, 1980.
2. byrpos, A.C. OnemeHTbl NMMHENHOW anrebpbl 1 aHanuMTU4eckon reomeTpun /
A.C. byrpos, C.M. Hukonbckmn. — M.: HAYKA, 1980.
3. byrpos, A.C. AuddepeHumansHoe n nHterpansHoe ncumcrnenus / A.C. byr-
poB, C.M. Hukonbckun. — M.: Hayka, 1980.
4. l'ypckun, E.N. OcHoBbl NUHENHOW anrebpbl N aHaNUTUYECKON reoMeTpun. —
MH., Bbiw. wk., 1982.
5. XKesHsik P.M. Bbiclwaa matematuka / P.M. XKesHsik, A.A. Kapnyk. — MH.:
Bbiw. wk., 1992. — B 5-tmy. Y 1.
6. MaHTtypos, O.B. Kypc Bbiclwlen matemaTuku: JInHenHas anrebpa. AHanu-
Tnyeckasa reometpus. JudpdepeHumanbHOe ncymcneHme QpyHKuMm ogqHon ne-
pemeHHon / O.B. MaHTypoB, H.M. MatBeeB. — M.: Bbicw. wk., 1986.
7. MNuckyHos, H.C. OuddepeHumnansHOe N MHTErpanbHoe ncuncneHmna. — M.:
Hayka, 1985. — Tom 1.
8. Pycak, B.M. Kypc Bbiwanwan matamaTthiki. Anrebpa i reameTpbisi. AHani3
dyHKUbIM agHoM 3MeHHaun / B.M. Pycak, J1.I. lUnoma [i iHw.]. — MH.: Bbiww. wk.,
1994.
9. Tysik, A.l. Kypc JliHenHan anrebpsbl i aHaniTbidHan reameTpsli / A.l. Tysik,
T.A. Tysik. — bpacrT, bplll, 1994.
10. Tysik, A.l. YBoA3iHbl Y MaTaMaTbl4Hbl aHani3. [OblpepaHubisnbHae 31i-
YoHHe (pyHKUbIN agHon nepameHHan [ A.l. Tysik, T.A. Tysik. — bpacTt: BpllI,
1996.
11. Tysuk, T.A. OuddepeHumanbHoe ncumcneHne yHKUMM 0gHON nepeMeHHON:
MeToOMYECKME YyKasaHus AONs CTYOEHTOB TEXHUYECKMX CheunanbHOCTEN. —
bpect: BUCI, 1988.
12. lN'ycak, A.A. 3agaum n ynpaxHeHnsa no Bbiclwen matemaTuke.— MH.: BbiLu.
Wwk., 1988. — 4. 1.
13. l'ypckmin, E.N. PykoBOACTBO K peLLeHnto 3aad rno BbiCLen maTtemMaTtuke /
'ypckun, E.W. [v gp.].— MH.: Bbiw. wk., 1989. — 4. 1.
15. lngmBmnayaneHble 3agaHus no Bbiclien matemaTuke: B 3-x 4. / [log pe-
nakumen A.M1. Padbywk. — MH.: Bbiw. wk., 2000. — 4. 1.
16. Cyxaqa, T.A. 3agaum no Bbiclwen matematuke: B 2-x 4. / T.A. Cyxas,
B.®. bybHoB. — MH.: Bbiw. wk., 1993. — 4. 1.
17. lN'ycak, A.A. CnpaBoyHuK no Bbicen matemaTtuke / A.A. lNycak, .M. T'y-
cak, E.A. bpnunkoBa. — MH.: TeTpa Cuctemc, 1999-2000.
18. KopH, . CnpaBoOYHKK MO BbICLLEN MaTEMATUKE AN HAaYYHbIX PabOTHUKOB
n nHxenepos / I'. KopH, T. KopH. — M.: Hayka, 1968.

60



OznaeneHue

ONEMEHTbBI JIMHEMHOM AITTEOPDI. ...ttt eeee e ene
1. MaTpuubl N ONEPALMM HAL HUMM . ..ot et eiiee e e e e e eeeanees
2 O Ly |2 a L= =
3. ObpaTHasa MaTpurLa. PaHT MaTPULBL. ......ve e eeeaa e
4. Cuctembl NMUHENHbIX anrebpanyecknx ypasHeHnn. Meton Kpame-
pa. MeToq OBPATHON MATPULBL. «...ueeieeeeeeeeeeeaee et eeeaeeeeaaeenens

5. Cuctembl NHenHbIX anrebpanyecknx ypasHeHun. Metop Maycca.
OLOHOPOOHBIE CUCTEMDBI. ...ttt eteeteaee e ee e e et e e e e e eaeaaeaeeeenens
6. CoBCTBEHHbIE 3HAYEHNA N COBCTBEHHbIE BEKTOPbLI MaTpuupbil..........
AHANMUTUYECKAA TEOMETPMS . . ee ettt et etee et e et e et e et e e e e aeaeeeenns

7. Bektopbl B R? 1 R3. JIUHeHas 3aBUCMMOCTb U HE3aBUCUMOCTb
BEKTOpPOB. CKkanapHoe Npon3BeAeHNE BEKTOPOB. .. .c.vvueenerreeenennn
8. BEKTOPHOE NPOU3BEAEHME BEKTOPOB. . .. eeeneeieeeneeeeaneeeaneaneannn
9. CMeLLaHHOE NPON3BELEHNE BEKTOPOB. . .euue et eneeeneaneaneanennannanenns
10. TTPAMAA HA MITOCKOCTM . . eeneeee et eee e et e e e e et e aae e e e aaeeeee e
11. KpVBbI€ BTOPOIO MOPALK. . veneeeeeeeeeeaeeneeeeaneeeeneeeneeneeneenes
11228 1 5 o o (o T o 1=
13. MNpsamaga B npocTtpaHcTBe. [psMasn U MNOCKOCTb......oovvveevneenannnsns
14. [MOBEPXHOCTN BTOPOTO MOPALKA . ... veeneenteeteeneeneeneeaenneeneannennes
L] =T o= 1Y/ .=

61



YyebHoe nspaHue

CocraButenu:
Kapumosa TambsiHa leaHogHa
Jlebedb CeemnaHa ®edoposHa
XKypasernbs Mapus [ pueopbesHa
madkut NeaH NeaHosuY
LleopHu4yeHko AnekcaHop Banepbesuy

3AO0AYHYUN U YITIPAXHEHUA

no Kypcy «Bbicwass MamemMamuka»

ANs cTyaeHToB dhakynbTeTa
3NEeKTPOHHO-UHAOPMALMOHHbLIX CUCTEM

| cemecTp

OTBeTCcTBEHHbIV 3a Bbinyck: Kapumosa T.U.
Pepaktop: boposukosa E.A.
KomnbioTepHasa BepcTtka: boposukoBa E.A.
KoppekTop: Hukut4yumk E.B.

MognucaHo k nevatn 17.12.2013 r. PopmaTt 60x84 Y. Bymara «CHerypouykay.
Yen. n. n. 3,72. YJu.-n3a. n. 4,0. 3akas Ne 1272. Tupax 75 aka3.
OTtnevaTaHo Ha pusorpade YupexaeHus obpasoBaHus
«bpecTckuin rocynapcTBeHHbIN TEXHUYECKUN YHUBEPCUTETY.
224017, r. bpecrt, yn. MockoBckas, 267.



63



64



